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М
имо поро дич них пре о ку па ци ја и
реал них про бле ма у тој обла сти,
пен зи о не ри су зао ку пље ни чиње -

ни ца ма каква их будућ ност чека у погле -
ду лич них при ма ња. Јер, све почи ње од
тога какав им је лич ни стан дард, који се,
логич но је, про јек ту је и на њихо ве поро -
ди це. У послед ње вре ме пен зи је су се
при бли жи ле пла та ма у дру штве ном сек -
то ру. Вла сни ци пен зи ја су поста ли задо -
вољ ни ји при ма њи ма, то јест стан дар -
дом, има ју ћи на уму фло ску лу ,,да пен -
зи је пра те пла те“. Про из ве де ни колач
који се зове бру то дру штве ни про из вод
тре ба што пра вед ни је да буде рас по ре -
ђен, рачу на ју ћи на међу ге не ра циј ску
соли дар ност. 

Н
ај ви ши држав ни орга ни су већ наја -
ви ли да ће на кра ју ове годи не поно -
во да буде веће уве ћа ње пен зи ја у

одно су на пла те. Заи ста је то нешто што
оче ку ју гра ђа ни тре ћег доба, јер су дуго
пла те расле зна чај но више у одно су на
пен зи је. 

Какве ће бити пен зи је у бли ској и
даљој будућ но сти сва ка ко је тема за коју
су заин те ре со ва ни они што су током
рада дугог чети ри и више деце ни ја обез -
бе ди ли себи пра во да буду на држав ним
јасла ма. 

Ф
искал ни савет Срби је је тако недав -
но обзна нио дуго при пре ма ну сту -
ди ју ,,Дуго роч на про јек ци ја пен зиј -

ског систе ма Срби је од 2025 до 2070.
годи не“. Она пред ста вља прву зва нич ну
дуго роч ну про јек ци ју пен зиј ског систе ма
Срби је, изра ђе ну у скла ду са мето до ло -
ги јом Европ ске уни је, са циљем про це не
финан сиј ске одр жи во сти и аде кват но сти
систе ма у пери о ду од 2025. до 2070.
годи не.

З
на ти жељ ни ма ћемо одмах рећи да
резул та ти ука зу ју да ће наша земља,
као и већи на европ ских држа ва, бити

суо че на са интен зив ним демо граф ским
ста ре њем – сма ње њем рад но спо соб ног
ста нов ни штва и растом уде ла ста ри јих,
што ће пове ћа ти при ти ске на пен зиј ски
систем и погор ша ти однос оси гу ра ни ка и
пен зи о не ра. Упр кос томе, посто је ћи
инсти ту ци о нал ни оквир, посеб но про ши -
ре на швај цар ска фор му ла са ауто мат -
ским ста би ли за то ром, обез бе ђу је дуго -
роч ну финан сиј ску ста бил ност. Рас хо ди
за пен зи је оста ју на око 10% БДП, док
допри но си покри ва ју доми нан тан део
тро шко ва.

О
че ку је се уме ре но сма ње ње одно са
пен зи ја и зара да, али уз кон ти ну и ра -
ни реал ни раст пен зи ја током чита -

вог про јек ци о ног пери о да. У сред њем
року, при ти сци на сма ње ње одно са пен -
зи ја и пла та ће бити огра ни че ни услед
оче ки ва ног настав ка трен да пове ћа ња
запо сле но сти, пози тив ни јих мигра ци о -

них токо ва и чиње ни це да се чита ва
,,беби-бум“ гене ра ци ја већ пен зи о ни са -
ла. У дугом року се ови пози тив ни ефек -
ти исцр пљу ју, што води додат ном сма -
ње њу одно са пен зи ја и пла та на ниво
испод 40%, начел но у скла ду са оче ки ва -
њи ма у упо ре ди вим европ ским држа ва -
ма.

Д
оса да шње мере пен зиј ске рефор ме
обез бе ђу ју финан сиј ску ста бил ност
пен зиј ског систе ма Срби је у сред -

њем и дугом року. Ауто мат ски макро е ко -
ном ски ста би ли за тор који је 2022. годи не
угра ђен у швај цар ску фор му ла за ускла -
ђи ва ње пен зи ја оси гу ра ва да рас хо ди за
пен зи је „гра ви ти ра ју“ око циља ног нивоа
од 10% БДП. На овај начин, демо граф -
ско ста ре ње не иза зи ва финан сиј ску
деста би ли за ци ју пен зиј ског систе ма и
при мар но се мани фе сту је кроз сма ње ње
одно са пен зи ја и пла та у дугом року“,
наво ди се у сту ди ји.

Д
обро вољ на при ват на штед ња пред -
ста вља потен ци јал ни инстру мент за
пове ћа ње при хо да у ста ро сти, али

посто је ћи систем при ват них пен зиј ских
фон до ва је нее фи ка сан и зах те ва
темељ ну рефор му ако се жели да поста -
не реле ван тан извор пен зиј ских при хо да
у будућ но сти.

Пад одно са пен зи ја и пла та у дугом
року може се у вели кој мери пред у пре -
ди ти посте пе ним пове ћа њем ста ро сне
гра ни це за пен зи о ни са ње у сред њем
року, у скла ду са оче ки ва ним про ду же -
њем живот ног века. Јав ни пен зиј ски
систе ми пред ста вља ју нај ду го роч ни је, и
у већи ни европ ских зема ља, нај ве ће
поје ди нач не про гра ме држав них рас хо -
да. Изме не одред би који ма се уре ђу ју
држав ни пен зиј ски систе ми могу про из -
ве сти после ди це деце ни ја ма након
њихо вог ини ци јал ног усва ја ња.

Д
а мла де рад ни ке које тек ула зе на
тржи те рада оче ку је се да ће сле де -
ћих 40 годи на упла ћи ва ти пен зиј ске

допри но се, затим у про се ку око 20 годи -
на при ма ти пен зиј ску накна ду, уз могућ -
ност да њихо ви наслед ни ци додат них 10
или 15 годи на при ма ју накна де у виду
поро дич них пен зи ја. Оту да одго вор но и
одр жи во упра вља ње јав ним пен зиј ским
систе мом зах те ва раз ма тра ње и осла -
ња ње на дуго роч не про јек ци је, буду ћи
да дана шње изме не пен зиј ског зако на
могу, и по пра ви лу има ју, после ди це и до
70 годи на у будућ но сти. 

У
слу ча ју Срби је, вели ка ван ред на
пове ћа ња пен зи ја током 2008. годи не
не само да су се испо ста ви ла

фискал но нео др жи вим, на шта је већи на
струч не јав но сти сво је вре ме но упо зо ра -
ва ла, већ су и про ду би ла еко ном ску
реце си ју након изби ја ње гло бал не
финан сиј ске кри зе 2008. годи не.

Р
ас хо ди за пен зи је, који су 2012. годи -
не изно си ли без ма ло 12% БДП-а до
кра ја деце ни је су сма ње ни на одр -

жив ниво испод 10% БДП.
Један од важних циље ва пен зиј ског

систе ма је да испла те пен зи ја одви ја ју
на јасан и пред ви див начин како би оси -
гу ра ни ци и пен зи о не ри са више изве сно -
сти и сигур но сти могли да пла ни ра ју сво -
је живот не при ли ке након пен зи о ни са -
ња. 

У
циљу пове ћа ња дуго роч не одр жи во -
сти и пред ви ди во сти, 2022. годи не
швај цар ска фор му ла је про ши ре на

меха ни змом за ауто мат ску финан сиј ску
ста би ли за ци ју. Про ши ре на швај цар ска
фор му ла про пи су је да се пен зи је начел -
но ускла ђу ју 50% са растом цена и 50%
са растом зара да, изу зев у слу ча је ви ма
када фискал не при ли ке омо гу ћа ва ју или
изи ску ју дру га чи је. У слу ча је ви ма када
су укуп ни рас хо ди за пен зи је мањи од
10% БДП, фискал не при ли ке дозво ља -
ва ју ускла ђи ва ње пен зи ја 100% са
растом зара да. Насу прот томе, у слу ча -
је ви ма када пен зиј ски рас хо ди пре ма ше
10,5% БДП, зах те ва се индек са ци ја пен -
зи ја искљу чи во са растом цена. На овај
начин жели се пости ћи ауто мат ска ста -
би ли за ци ја макро-фискал них при ли ка и
укуп них рас хо да за пен зи је у дугом року,
тзв. меха ни зам ауто мат ског ста би ли за -
то ра“ наво ди се у сту ди ји.

З
а сто пу пар ти ци па ци је на тржи шту
рада осо ба ста ри јих од 15 годи на,
која је у базној годи ни изно си ла без -

ма ло 70%, прет по ста вље но је да ће се
посте пе но пове ћа ва ти до 77% у 2043.
годи ни. Тако ђе, за сто пу неза по сле но сти
која је изно си ла 8,5% у базној годи ни,
прет по ста вље но је да ће се посте пе но
сма њи ва ти до 2035. годи не када би тре -
ба ло да се изјед на чи са про сеч ном сто -
пом неза по сле но сти у Европ ској уни ји од
6,5%.

С
про во ђе ње аде кват них и пра во вре -
ме них пен зиј ских рефор ми једи ни је
начин да се избег не финан сиј ска

деста би ли за ци ја пен зиј ског (и чита вог
фискал ног) систе ма у усло ви ма погор -
ша ња сто пе пен зиј ске зави сно сти. Иако
пен зиј ске рефор ме могу бити вео ма раз -
ли чи тих фор ми и при сту па, у сушти ни се
сво де на ком би на ци ју пове ћа ња ефек -
тив не доби за пен зи о ни са ње и/или сма -
ње ње изда шно сти у виду мањег одно са
про сеч них пен зи ја и пла та. 

Ова сту ди ја може се сма тра ти првом у
низу сту ди ја које ће над ле жне инсти ту -
ци је Репу бли ке Срби је обја вљи ва ти у
редов ној дина ми ци у наред ним годи на -
ма, са циљем да се обез бе ди кре ди бил -
на про фе си о нал на осно ва за одр жи во
дуго роч но упра вља ње пен зиј ским систе -
мом Срби је. Зво ни мир ПЕШИЋ

У ЖИЖИ

Вој но пен зи о нер ске теме и диле ме

НАЈА ВА РЕФОР МИ
Однос про сеч не пен зи је и пла те се оче ку је да 2040. годи не буде тек мар ги нал но нижи него

2025. годи не. У дугом року, ови пози тив ни ефек ти се исцр пљу ју и однос пен зи ја пре ма 
пла та ма додат но опа да, на оче ки ва них 38%, што је начел но у скла ду са оче ки ва њи ма и у

дру гим европ ским земља ма, закљу чу је Фискал ни савет Срби је у сво јој сту ди ји.
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Н
а  59. сед ни ци Управ ног
одбо ра Репу блич ког
фон да ПИО, која је одр -

жа на 31. мар та 2026. годи -
не, раз ма тра не су и доне те
одлу ке и усво је ни кључ ни
изве шта ји који допри но се
даљем уна пре ђе њу рада
Фон да и јача њу систе ма, у
корист пен зи о не ра.

Управ ни одбор је, након
детаљ ног обра зло же ња и
раз ма тра ња,  усво јио Изве -
штај о редов ном попи су имо -
ви не и оба ве за, са ста њем
на дан 31.12.2025. годи не и
посеб но се исти че чиње ни ца

да Фонд нема доспе ле, а
неиз ми ре не оба ве зе. Попис
имо ви не и оба ве за је редов -
на закон ска оба ве за Фон да,
која под ра зу ме ва обим не и
сло же не актив но сти на утвр -
ђи ва њу ста ња имо ви не и
оба ве за Фон да на дан 31.

децем бар. Цен трал на коми -
си ја Фон да је обје ди ни ла
изве шта је свих орга ни за ци о -
них једи ни ца и сачи ни ла
једин ствен Изве штај који је,
након пре зен то ва ња, Управ -
ни одбор јед но гла сно усво -
јио у закон ском року.

Посе та коле га ма 
у Герон то ло шком цен тру Ниш

КАКО СИ ДРУ ЖЕ

П
ред сед ник Коми си је за здрав ство др Вито мир Пан чић, пове ре ник МО Ћеле
Кула Вели бор Вуло вић и пред сед ник Гр.Орг. УВПС Ниш Зоран Јашо вић, 23.
мар та посе ти ли су вој не пен зи о не ре у Герон то ло шком цен тру Ниш, где је

сме ште но 16 чла но ва. Због ста ро сти и здрав стве них про бле ма од 16 вој них пен -
зи о не ра  састан ку је при су ство ва ло њих чети ри.

Пред сед ник Гр.Орг. УВПС Ниш је упо знао пен зи о не ре о реша ва њу ста ту сних
пита ња, о томе докле се сти гло са управ ним поступ ком веза но за 20% због бени -
фи ци ра ног рад ног ста жа, ума ње њу пен зи ја, ста ту су бор ца и дру го.

Др Вито мир Пан чић је одго ва рао на пита ња из здрав стве не про бле ма ти ке,
реша ва њу одре ђе них про бле ма. Дого во ре но је да се уса гла си са управ ни ком ВБ
Ниш, да лека ри из Оде ље ња при мар не зашти те чешће оби ла зе вој не пен зи не ре
у цен тру.

При сут ни вој ни пен зи о не ри су има ли само речи хва ле на однос осо бља цен тра
пре ма њима.

Герон то ло шки цен тар Ниш је место где ниси уса мље ни, то  је им дом јер је за
ста рост, као и за детињ ство, нео п ход на без бри жност. 

Цен тар запо шља ва 85 рад ни ка.
На кра ју је усле ди ло скром но послу же ње, које је обез бе ди ло Удру же ње. 
Са осо бљем Цен тра је постиг нут дого вор за уна пре ђе ње сарад ње, тако што ће

зајед нич ки орга ни зо ва ти спо рт ске сусре те и кул тур но-умет нич ке мани фе ста ци је.
З. Јашо вић

Обе ле жа ва ње 
Дана жена 

у Нишу

ДОБРО
ОСМИ ШЉЕ НО

ДРУ ЖЕ ЊЕ

У
про сто ри ја ма Град ског одбо ра
УВПС Ниш, 6. мар та, при ре ђен
је при јем за жене чла ни ца Град -

ске орга ни за ци је, пово дом Дана
жена. 

При је му су при су ство ва ле чла ни -
це Удру же ња из свих месних орга -
ни за ци ја, тако да је тамо била
пред ста вље на Град ска орга ни за ци -
ја у малом.

Даме су, накрат ко, обве ште не о
раду удру же ња, а ука за не су им
могућ но сти у обла сти ма у који ма
могу нај ви ше да испо ље сво ју
актив ност у окви ру рада орга ни за -
ци је.

Позва не су да се при ја ве за изле -
те, јер је дру же ње сво је вр стан лек
за душу.

Уз при год но послу же ње и дари -
ва ње цве ћа, дру же ње је било вео -
ма при јат но.

Ина че, 8. мар та 1910. годи не у
Копен ха ге ну је одр жа на Дру га кон -
фе рен ци ја жена соци ја ли ста, на
ини ци ја ти ву немач ке рево лу ци о -
нар ке Кла ре Цет кин. Тада је уста -
но вљен пра зник Дана жена у знак
сећа ња на демон стра ци је аме рич -
ких жена у Чика гу 8. мар та 1909.
годи не. Ује ди ње не наци је су 1975.
годи не, која је про гла ше на Међу на -
род ном годи ном жене, зва нич но
поче ле да обе ле жа ва ју овај пра -
зник под нази вом Међу на род ни дан
жена. Прва про сла ва Дана жена у
Срби ји одр жа на је 1914. годи не.

Н. Жив ко вић

Сед ни ца Управ ног одбо ра РФ ПИО

ОДЛУ КЕ
ЗА УНА ПРЕ ЂЕ ЊЕ РАДА
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Доде ла соци јал не и хума ни -
тар не помо ћи у фебру а ру

2026. 
годи не

ДРУГ ДРУ ГУ
На осно ву Пра вил ни ка о соци јал ној и хума ни -

тар ној помо ћи Удру же ња вој них пен зи о не ра
Срби је, Извр ши одбор, на сед ни ци одр жа ној 4.
мар та 2026. годи не, раз мо трио је зах те ве доста -
вље не у фебру а ру 2026. годи не и донео је одлу -
ке о доде ли јед но крат не соци јал не и хума ни тар -
не помо ћи:

А) Мате ри јал но ста ње
На осно ву чла на 5. а у вези са чла ном 4. став

1. тач ка 1. Пра вил ни ка,
ОпОр Нови Бео град ВС: 42.000,00 – по чла ну

30.097,09  дина ра;
ОпОр Земун ЂЗ: 45.000,00 – по чла ну

19.353,45  дина ра;
ОпОр Сме де ре во ТРЈ: 45.000,00 – по чла ну

25.078,88  дина ра;
ОпОр Сме де ре во АЗ: 42.000,00 – по чла ну

19.612,19  дина ра;
ОпОр Ниш РД: 45.000,00 – по чла ну  23.163,51

дина ра;
ОпОр Леско вац НЈ: 33.000,00 – по чла ну

20.021,83  дина ра;
ОпОр Леско вац ТБЈ: 33.000,00 – по чла ну

38.427,31  дина ра;
ОпОр Ћупри ја ВД: 45.000,00 – по чла ну

22.219,56  дина ра;
ОпОр Кра гу је вац РЖ: 45.000,00 – по чла ну

27.000,00  дина ра;
ОпОр Кра гу је вац ВН: 42.000,00 – по чла ну

25.750,00  дина ра;
ОпОр Ста ра Пазо ва СП: 38.000,00 – по чла ну

43.527,50  дина ра;
ОпОр Ста ра Пазо ва ВГ: 45.000,00 – по чла ну

23.504,16  дина ра;
ОпОр Субо ти ца ВС: 55.000,00 – по чла ну

13.580,54  дина ра;
ОпОр Про ку пље МБ: 45.000,00 – по чла ну

22.361,61  дина ра;

Б) Здрав стве но збри ња ва ње
ОпОр Нови Сад ПД: 20.000
ОпОр Кру ше вац КХ: 30.000
ОпОр Ниш МД: 25.000
ОпОр Ниш МН: 25.000
ОпОр Чачак ЈЂ: 30.000
ОпОр Пирот ТЉ: 35.000
ОпОр Про ку пље СС: 30.000
ОпОр Ниш МО: 20.000,00 –
ОпОр Нови Бео град ИЂ: 25.000
ОпОр Нови Бео град ЈБ: 30.000
ОпОр Шабац ДЗ: 30.000
ОпОр Ћупри ја СН: 30.000
ОпОр Про ку пље НС: 25.000
ОпОр Земун ЈМ: 35.000
ОпОр Земун МЉ: 25.000
ОпОр Лозни ца ИМ: 25.000
ОпОр Ћупри ја РК: 25.000
ОпОр Ниш ЂМ: 30.000
Нов ча на сред ства су упла ће на на теку ће рачу -

не до 9. мар та 2026. Зах те ви који буду доста -
вље ни од 1. мар та  до 31. мар та  2026. годи не,
биће реша ва ни почет ком апри ла 2026. годи не.

Извр шни одбор

Из актив но сти МО
УВП Батај ни ца

ЗАЈЕД НО ЗА
ПРА ЗНИК

М
О УВП Батај ни ца је 8. мар та
орга ни зо вао дру же ње за
даме чла ни це акти ва жена у

сво јој кан це ла ри ји. При сут не
даме и оста ле чла но ве МО
поздра вио је пред сед ник ове орга -
ни за ци је Рефик Спа хић, чести тао
им пра зник и поже лео здра вље,
љубав, сре ћу и још мно го годи на
зајед нич ког дру же ња.

Затим је поде лио каран фи ле и
при год не покло не. У име при сут -
них дама захва ли ла је Миле ва
Арсић.

У име ОПО УВП Земун оку пље -
не жене је поздра вио и чести тао
им пра зник Трај че Миту шев,
секре тар и бла гај ник Општин ске
орга ни за ци је УВПС Земун.

Дру же ње је наста вље но уз при -
го дан кок тел и трпе зу дома ће
хра не које су даме са задо вољ -
ством доне ле.

Током дру же ња пева ле су се
песме од Маке до ни је пре ко Црне
Горе, Срби је, па до Кор ду на.
Дело ва ло је то као Југо сла ви ја у
малом.

Ина че ова месна орга ни за ци ја
је прва фор ми ра ла актив жена у
окви ру сво је орга ни за ци је пре
неко ли ко годи на, а већ пуну деце -
ни ју сва ке годи не орга ни зу је ово
дру же ње.                 

Р. С.

Тра ди ци о нал ни сусрет
интен дант ских офи ци ра

ДРУ ГАР СТВО ЈЕ НАЈ ВА ЖНИ ЈЕ

П
ово дом 24. мар та Дана сећа ња, када је НАТО напао Саве зну
Репу бли ку Југо сла ви ју, офи ци ри интен дант ске слу жбе саста ли
су се у ресто ра ну ,,Деди ње“ у Дому ВС. Ина че, они се, у скла ду

са тра ди ци јом, саста ју два пута годи шње: за Дан интен дант ске слу -
жбе и Дан сећа ња.

Ово га пута се оку пи ло гото во 70 ста ре ши на. Њима се обра тио
нека да шњи начел ник Интен дант ске упра ве гене рал-пот пу ков ник у
пен зи ји Ђор ђе Симић. Он је гово рио о потре би да се коле ге које су
годи на ма сара ђи ва ле повре ме но виде и дру гу ју. Под се тио је на
одго вор не задат ке које су извр ша ва ли интен дант ски офи ци ри.
Посеб но је иста као да је интен дант ска слу жба, после агре си је
НАТО-а, про гла ше на за нај у спе шни ју у Сек то ру поза ди не Гене рал -
шта ба ВЈ.

И ово га пута за оку пља ње коле га нај ви ше је допри нео Милић
Вучић.                                                                                             З. П.



П
ово дом 27. годи шњи це од
почет ка иле гал не агре си -
је НАТО на СРЈ, у Дому

Вој ске Срби је у Бео гра ду одр -
жа на је кон фе рен ци ја на
тему: „Агре си ја НАТО 1999. и
гло бал не про ме не“.

Поред говор ни ка из Срби је,
пред став ни ка Бео град ског
фору ма за свет рав но прав -
них, Клу ба гене ра ла и адми -
ра ла Срби је и Фон да дија спо -
ре за мати цу, уче ство ва ли су
и гости из ино стран ства: др
Иван Давид, посла ник Европ -
ског пар ла мен та из Чешке,
проф. Мишел Чосу дов ски из
Кана де, гене рал Лео нид Ива -
шов из Руси је и Милан Илић,
ана ли ти чар из Пра га. На кон -
фе рен ци ји су пред ста вље не
две књи ге Бео град ског фору -
ма – „Срби ја у доба гло бал -
них про ме на“ и „ЕПС током НАТО агре си -
је“.

Међу говор ни ци ма из Срби је били су
Нико ла Шаи но вић, бив ши пот пред сед ник
Вла де СРЈ, ака де мик Мило ван Бојић,
дирек тор Инсти ту та „Деди ње“ и коман дант
цивил не зашти те у вре ме агре си је, др
Љиља на Вер нер, пред став ни ца срп ске
дија спо ре, Жива дин Јова но вић, гене рал
Лука Кастра то вић, Сло бо дан Бабић, Раде
Дро бац, гене рал проф. Спа со је Мучи ба -
бић и Дра го љуб Боснић.

Уче сни ци кон фе рен ци је покре ну ли су
ини ци ја ти ву да се Сло бо дан Мило ше вић,
бив ши пред сед ник Репу бли ке Срби је и
СРЈ, сахра ни у Але ји вели ка на, као и да
јед на ули ца или трг у Бео гра ду поне су
њего во име..

Тако ђе је обно вље на ини ци ја ти ва да се
утвр ди пот пу на листа свих цивил них, вој -
них и поли циј ских жрта ва НАТО агре си је,
као и да се спо ме ник жртва ма агре си је
НАТО пак та у Пар ку при ја тељ ства на
Новом Бео гра ду у пот пу но сти завр ши пре -
ма про јек ту и да се упа ли веч на ватра.

Уче сни ци кон фе рен ци је изра зи ли су
став да је нео п ход но обно ви ти и наста ви -
ти истра жи ва ње штет них после ди ца кори -
шће ња оруж ја са оси ро ма ше ним ура ни ју -
мом, ток сич них сред ста ва и дру гих забра -
ње них оруж ја, на осно ву рани је одлу ке
Народ не скуп шти не Репу бли ке Срби је.

Колев ка срп ске држав но сти
Први се ску пу изла га њем обра тио гене -

рал-мајор у пен зи ји Лука Кастра то вић,
пред сед ник Клу ба гене ра ла и адми ра ла
Срби је.

,,Навр ша ва се 27 годи на од зло чи нач ке
агре си је НАТО, 27 годи на оку па ци је АП
КиМ, 27 годи на од погро ма, теро ра и про -
го на Срба са КиМ са циљем да се про те ра -
ју сви Срби са КиМ, са колев ке срп ске
држав но сти, а све уз аси стен ци ју и пуну
подр шку тзв. демо крат ског Запа да и САД.

При штин ска власт тзв. Косо ва носи књи -
ге са фото гра фи ја ма црка ва и мана сти ра,
са фото гра фи ја ма фре са ка Папи у Рим и
уз подр шку ,,демо крат ске’’ Евро пе то при -
ка зу је као кул тур ну башти ну Шип та ра. А ти
мана сти ри и цркве (око 3. 500) са фре ска -
ма  подиг ну ти су  када на Косо ву и Мето хи -
ји (КиМ) није било Шип та ра (дана шњих
Алба на ца), када нису посто ја ле САД, када
аме рич ки кон ти нент није био ни откри вен.

По оку па ци ји Срби је Тур ска је 1457.
годи не извр ши ла попис ста нов ни штва
када је на KиМ било 98 % Срба, 1 % Шип -
та ра и 1% оста лих наро да. Краљ Милу тин
је поди гао бли зу 40 црка ва и мана сти ра.
За фре ско пи са ње давао је  кило грам зла -
та за кило грам фар бе. А то зла то је било
из срп ских руд ни ка“, навео је Кастра то -
вић..

Када је сла би ло Ото ман ско цар ство
,,демо крат ска’’ Евро па је све учи ни ла да
сло ми Србе и да по одла ску - пора зу Тура -
ка зау зме Бал кан, одно сно срп ске тери то -
ри је. Нем ци су кра јем 19. и почет ком 20.
века при вре ме но мења ли  веру и наци ју,
да би ује ди ни ли албан ска пле ме на, фор -
ми ра ли Алба ни ју (1912. годи не) и Срби ји
пре се кли излаз на море. На тери то ри ји
Алба ни је и данас посто је оста ци око 170
пра во слав них црка ва и мана сти ра. Хоти и
Кра сни ћи на севе ру Алба ни је су потом ци

Нема њи ћа – од бра ће Ота - Хоти, од Кра са
- Кра сни ћи, од Васа - Васо је ви ћи, од Пипа
- Пипе ри и од Озра - Озри ни ћи.

Срби на КиМ су 1898. и 1899. годи не
пре жи вља ва ли нај ве ћи терор од Шип та ра,
који су 1871. годи не нара сли на 32%, а
1899. прелaзе у вођ ство са 44% ста нов ни -
штва (Срби 24 %). годи не 1921. годи не
Шип та ри има ју 66% ста нов ни штва, Срби
само 26%.

Бесо муч но бом бар до ва ње
,,По завр шет ку Хлад ног рата на сце ну

сту па ју нови пла но ви раз би ја ња Срба и
срп ског наци о нал ног бића, посеб но зала -
га њем Нема ца – да се осве те Срби ма за
пораз у Првом и Дру гом свет ском рату, а
награ де Хрва ти и Мусли ма ни за помоћ у
тим рато ви ма. Ове пла но ве нам открио
фран цу ски гене рал Пјер Мари Галоа у
пору ци 2009. годи не, на десе ту годи шњи цу
агре си је НАТО-а. А тај план је 1986. годи не
доста вљен  Бори са ву Јови ћу... 

У про це су раз би ја ња СФРЈ нису пот чи -
ни ли Срби ју и срп ски народ, па су 1999.
годи не кре ну ли у бесо муч но бом бар до ва -
ње и раке ти ра ње – раз би ја ње СРЈ – Срби -
је и, на почет ку агре си је, Црне Горе. Пла -
ни ра ли су да нас поко ре за три до пет
дана, а нису ни за 78 дана.

Не сме мо да забо ра ви мо да Аме ри кан -
ци јед но пре го ва ра ју и обе ћа ва ју, дру го
пот пи су ју, а тре ће раде. По завр шет ку
агре си је у пре го во ри ма Ахти са ри – Чер но -
ми дин било је дого во ре но да међу на род не
сна ге буду само на гра ни ци са Алба ни јом,
а на КиМ да оста не по 50% вој ске и поли -
ци је. Међу тим, Чер но ми ди ну су обе ћа ли
да ће му помо ћи да буде пред сед ник Руси -
је, па су дого вор заме ни ли Резо лу ци јом
1244 СБ ОУН, коју нису испо што ва ли“
навео је гене рал Кастра то вић. 

Кон та ми ни ра ли су нам тери то ри ју ура -
ни ју мом и плу то ни јум, кога нема у при ро -
ди, а кид на по ва не Србе одво ди ли су у
непо зна то да би им вади ли орга не за пре -
са ђи ва ње. По Резо лу ци ји број 1244 КиМ је
састав ни део Срби је, а на на тај про стор
тре ба да се вра ти одред вој ни ка и поли ца -
ја ца. Нарав но, ни ово не пошту ју. Иако је
то про тив но поме ну тој резо лу ци ји фор ми -
ра ли су вој ску тзв. Косо ва коју обу ча ва ју и
интен зив но нао ру жа ва ју, а подиг ну та је и
вој на база Бон стил, јед на од 800 у 72
земље. То им је одскоч на даска у инва зи ји
ка Исто ку и подр шку тзв. Косо ва,  да
етнич ки очи сте КиМ и затру  сва ки траг
посто ја ња Срба на тој тери то ри ји. Раз у ме
се, и да бес по штед но екс пло а ти шу при -
род на богат ства.

Космет је наш
,,Обја шња ва ли су, а и данас твр де, да су

нас бом бар до ва ли за наше добро и врше
при ти сак да се пот пи сом одрек не мо КиМ,
како бисмо изгу би ли пра во на бор бу за
осло бо ђе ње тог дела земље. Не сме мо
забо ра ви ти и бори ће мо се за сло бо ду,
исти ну и прав ду“, закљу чио је Лука
Кастра то вић.

Руски гене рал Лео нид Ива шов обра тио
се при сут ни ма путем видео-лин ка. Њего во
обра ћа ње пре но си мо у цело сти.

Дана шња кон фе рен ци ја је посве ће на
сећа њу на хра брост срп ских вој ни ка који
су бра ни ли сво ју отаџ би ну. Исто вре ме но,
то је дан сећа ња на гло бал ни зло чин који
је НАТО фаши зам почи нио над неза ви -
сном држа вом. Тре ће, рекао бих да је ова
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АКТУЕЛНО

Агре си ја НАТО 1999. и гло бал не про ме не

ГРУ БО САТИ РА ЊЕ 
ЖИВО ТА

Уче сни ци еми нент ног ску па у Бео гра ду осве тли ли су агре си ју и
наве ли све после ди це дивља ња запад ног вој ног саве за над малом

земљом каква је СРЈ. ,,И данас тре ба да схва ти мо да је упра во
пра во слав но-сло вен ска циви ли за ци ја, пра во слав но-сло вен ски

свет, пре тр пео огро ман пораз”, пору чио је руски гене рал 
Лео нид Ива шов.

Гене рал у пен зи ји Лука Кастра то вић



опе ра ци ја стра те шких раз ме ра про тив
Саве зне Репу бли ке Југо сла ви је послу жи -
ла као увод у накнад не зло чи нач ке акци је
Запа да, пред во ђе не Сје ди ње ним Држа ва -
ма.

Упра во овде су раз ви је не, овде на срп -
ској тери то ри ји, мето де и тех ни ке, и поче -
ло је уни ште ње пра во слав не сло вен ске
циви ли за ци је. Не само држа ве, већ уни -
ште ње пра во слав ног сло вен ског све та,
пра во слав ног сло вен ског про сто ра. А
даље смо гле да ли како је покре нут про цес
још јед ног уни шта ва ња држа ва у дру гим
циви ли за циј ским про сто ри ма. Био је то
Ирак, била је Либи ја, била је Сири ја, била
је Вене цу е ла, а данас види мо систе мат ско
уни шта ва ње јед не од нај ста ри јих циви ли -
за ци ја – пер сиј ско-иран ске циви ли за ци је.

Тако ђе бих желео да истак нем да су се и
опе ра ци ја уни шта ва ња Саве зне Репу бли -
ке Југо сла ви је и иран ска анти и ран ска
агре си ја дого ди ле уочи и током јевреј ског
пра зни ка Пурим. И даље може мо наста ви -
ти да рачу на мо. Ако данас успе ју да сло ме
дух иран ског наро да, више на ци о нал ног
наро да, ту неће бити крај. На кра ју кра је ва,
овај рат се данас води, пре све га, про тив
кон ти нен тал них сила. А сле де ће ће сигур -
но бити Кина, Руси ја, а можда и Инди ја.

То је јуде о фа ши зам у обли ку цио ни зма и
про те стан ти зма. И то је, запра во, духов ни
рат, вер ски рат и гео по ли тич ки рат. Иран ци
су данас већ побе ди ли. Побе ди ли су у
оно ме што се нази ва блиц криг. Изра ел и
САД су пла ни ра ли да у року од неко ли ко
дана уни ште руко вод ство земље – духов -

но, поли тич ко и вој но – и тиме иза зо ву
деста би ли за ци ју. Широм реги о на су оче ки -
ва ли капи ту ла ци ју. Иран се данас бори и
нано си непри хва тљи ву ште ту како Изра е -
лу, тако и Сје ди ње ним Држа ва ма.

Неве се ла ствар ност
Аме ри кан ци данас нису успе ли да у ову

нај но ви ју аван ту ру уву ку европ ске земље,
са изу зет ком неко ли ко поли тич ких лич но -
сти и поли тич ких режи ма, баш као што су
успе ли да уву ку гото во целу Евро пу про тив
Саве зне Репу бли ке Југо сла ви је. То нам
даје наду да, ако Иран одо ли овој агре си -
ји, посто је раз ло зи да веру је мо да ће и
Аме ри ка и Евро па јед но став но пасти.

Данас посто је про бле ми уну тар самих
Сје ди ње них Држа ва, а у мањој мери
јавља ју се уну тра шњи про те сти и у самом
Изра е лу. Оно што се данас гово ри о режи -
му Трам па поти че од аме рич ких вој них
исто ри ча ра и вете ра на вој не слу жбе. Кажу
да је било мно го раз ли чи тих пред сед ни ка
Сје ди ње них Држа ва. Било је мудрих
људи, попут Абра ха ма Лин кол на и Френ -
кли на Рузвел та. Било је мање мудрих
људи, било је агре сив них, било је раз ли -
чи тих пред сед ни ка у Сје ди ње ним Држа ва -
ма и то је, кажем, мишље ње тре зве них
Аме ри ка на ца, пре све га вете ра на, рат них
и поли тич ких вете ра на, али, како кажу,
лудих људи није било. А Трамп је први
лудак, окру жен сво јом прат њом.

Види мо да је нека врста сатан ског пле -
ме на дошла на власт у Сје ди ње ним Држа -
ва ма и Изра е лу. Као дру го, исти че се да

није дан аме рич ки пред сед ник није био
толи ко неса мо ста лан као Трамп. Трамп и
Здру же ни начел ни ци шта бо ва су одба ци -
ли ту могућ ност агре си је про тив Ира на.
Али је доле тео госпо дин Нетан ја ху и, до
пра зни ка Пурим, убе дио Трам па, а Трамп
га је послу шао без пого во ра.

И, нарав но, данас види мо уло гу Руси је.
Руси ја није учи ни ла довољ но током дога -
ђа ја 1999. годи не у Срби ји, одно сно Саве -
зној Репу бли ци Југо сла ви ји. И вели ки кнез
пра во слав ног сло вен ског наро да, Сло бо -
дан Мило ше вић, није тра жио један бата -
љон, тра жио је јед ну вазду шно-десант ну
диви зи ју. Јељ цин није пред у зео тај корак.
А виде ли смо шта је један бата љон ура дио
– поди гао је морал и зау зео стра те шки
важан обје кат.

Дакле, да су сна ге заи ста биле веће и да
је било одлуч ни је руско руко вод ство, било
је могу ће одбра ни ти и Саве зну Репу бли ку
Југо сла ви ју, и било би могу ће одбра ни ти
овај мир, задав ши добар уда рац. Мало је
веро ват но да би Аме ри кан ци могли да
убе де Евро пља не да наста ве да уче ству ју
у овом луди лу које се данас деша ва. И
сигур но би Срби ја пре жи ве ла, а осно ва
пра во слав но-сло вен ског про сто ра била
би сачу ва на.

Ује ди ње ње 
сло вен ских наро да
Данас то није слу чај. И данас тре ба да

схва ти мо да је упра во пра во слав но-сло -
вен ска циви ли за ци ја, пра во слав но-сло -
вен ски свет, пре тр пео огро ман пораз.
Данас две нека да вели ке пра во слав но-
сло вен ске држа ве воде међу соб ни рат до
смр ти. Због тога је данас кључ но пита ње
ује ди ње ње сло вен ског све та. У супрот ном,
Сло ве ни ће мора ти да бира ју или да
поста ну део като лич ког све та, или да при -
хва те про те стант ски духов ни про стор, што
је тако ђе ван паме ти, или да при хва те
јуде о ци о ни зам. То је избор са којим се суо -
ча ва мо.

Због тога само то може помо ћи у спа са -
ва њу и циви ли за ци је у цели ни и наших
наро да. Данас Руси ја, нажа лост, није
лидер пра во слав но-сло вен ског све та.
Међу тим, данас оста ју две држа ве – Срби -
ја и Бело ру си ја – које могу покре ну ти про -
цес ује ди ње ња. И науч ни ци из наших
зема ља мора ју да при пре ме тео ри ју о
овом пита њу, како то да ура де. И, нарав но,
да при пре ме про је кат. Само овај про је кат
може спа си ти наш пра во слав но-сло вен -
ски свет.

Погле дај те у каквом је ста њу данас нека -
да брат ска Бугар ска. У Софи ји, на аеро -
дром, сле ћу без наја ве аме рич ки вој ни ави -
о ни, а ками о ни за допу ну гори ва обу ста -
вља ју све лето ве са тог аеро дро ма. Нико не
пита за дозво лу и почи њу да точе гори во
упра во оним ави о ни ма који уче ству ју у зло -
чи нач кој агре си ји про тив Ира на.

И звао ме је гене рал, мој добри бугар ски
при ја тељ, и питао ме: „А хоће ли нас напа -
сти?“ Обја снио сам му да су уче сни ци у
овој вели кој агре си ји. И сто га иран ске ору -
жа не сна ге има ју пра во да вас напад ну као
сау че сни ка, саве зни ка агре со ра.

Сто га о томе тре ба да раз ми сли мо и
хит но реши мо пита ње обна вља ња једин -
ства пра во слав но-сло вен ског све та.

Све нај бо ље и нека нам буду ће побе де
буду, пре све га, духов не, рекао је гене рал
Ива шов.

При ре дио: З. Пешић
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Ску пу је при су ство вао вели ки број екс пе ра та

Гене рал Лео нид Ива шов се обра тио при сут ни ма посред ством видео-лин ка



Ц
иљеви агресије НАТО на СРЈ:
Оправдати сврху постојања НАТО
и у периоду после укидања Вар-

шавског уговора, као највећег потро-
шача производа Војноиндустријског
комплекса, полуге глобалног интер-
венционизма и стуба неолибералног
корпоративног система.

Учврстити дисциплину унутар Али-
јансе и упозорити непослушне изван
круга савезника, шта их чека ако не
следе америчке интересе и захтеве.

Ширење на Исток - ка Каспију, Кав-
казу, Сибиру, Блиском Истоку као
стратешким изворима енергената и
стратешких минерала. Демонстрира-
ти моћ коју нико није и не може да зау-
стави, па ни Русија и Кина.

„Преуредити просторе“ Балкана,
СРЈ и Србије, у складу са стратегијом
ширења на Исток.

Одвојити Црну Гору од Србије, спре-
чити директан приступ Србије Јадра-
ну и осигурати да Србија и српски
народ „више никад не буду политички
фактор на Балкану“; уништити сваку
клицу независности и идеју која се не
уклапа у догму неолибералног, корпо-
ративног система.

Створити још једну албанску држа-
ву, тзв. Косово, као претходницу Вели-
ке Албаније, одузимањем покрајине
КиМ од Србије и прикључивањем
делова територија Републике Север-
не Македоније, Грчке и Црне Горе. На
конференцији НАТО 28. априла 2000.
у Братислави, Американци су захтева-
ли од савезника да хитно признају
„нову државу Косово“, док су СРЈ про-
гласили као творевину „изван сваког
закона“. Зашто?

На истој конференцији представни-
ци америчког Државног секретаријата
су обелоданили да је рат против СРЈ
1999. вођен „да би се тамо накнадно,
из стратегијских разлога, распоредила
америчка војска“ (Бондстил) и на тај
начин исправила грешка генерала
Двајта Ајзенхауера с краја Другог
светског рата (Вили Вимер, извештај
канцелару Герхарду Шредеру од 2.
маја 2000).

Створити преседан за оружане
интервенције изван уговорне зоне
НАТО утврђене оснивачким актом од
1949. године, без одлука СБ УН. Пре-
тварање НАТО од одбрамбеног у агре-
сивни савез и ширење зоне дејстава
на целу планету: поклон за 50. годи-
шњицу оснивања Алијансе, обележе-

ну усред агресије на СРЈ, 23.-25.
априла 1999. године, у Вашингтону.

Збацити са власти председника
Слободана Милошевића, успоставити
вазални режим и наметнути неоколо-
нијални положај Србије (СРЈ).

Лажи о агресији НАТО
Највећа лаж - да је НАТО желео да

спречи «хуманитарну катастрофу», да
заштити људска права припадника
албанске националне мањине. Избе-
гличке колоне су се појавиле тек
после почетка агресије НАТО 24. мар-
та 1999. године и као последица агре-
сије. Представници НАТО и појединих
чланица НАТО, у међувремену су при-
знали геополитичке циљеве напада и
кршење међународног права.

Немачки официр и дипломата Дит-
мар Хартвиг, шеф Мисије ЕЕЗ на КиМ
(ЕСММ) оставио је писане доказе да
су ЕУ и Немачка скривале истините
извештаје о стању на КиМ пре агреси-
је и учествовале у припремама агре-
сије НАТО («Србија у доба глобалних
промена», стр. 206-211, Београдски
форум, 2026.).

Косовска мисија за верификацију -

КВМ - била је лажна мисија за вери-
фикацију ОЕБС-а. Према споразуму
Јовановић - Герамек, од 16. октобра
1998., КВМ је требало да буде дипло-
матска, цивилна, за проверу примене
споразума Милошевић-Холбрук. У
стварности, КВМ су чинили војни и
полицијски обавештајци, специјали-
сти за субверзивне активности, а
њихова улога је била - снимање тере-
на и распореда снага одбране, при-
премање терористичке ОВК за улогу
пешадије НАТО, обележавање циље-
ва за бомбардовање;

Лажи Вилијема Вокера, Била Клин-
тона, Тонија Блера, Герхарда Шреде-
ра, Рудолфа Шарпинга и других о
геноциду, „масакру цивила у Рачку“,
„конц-логорима“ на стадиону у При-
штини и Станковцима (РСМ), о плану
„Потковица“ - биле су у функцији
обмањивања западне јавности ради
придобијања за подршку агресији.
„Распоређивање трупа НАТО (на КиМ,
прим. аут.) нема цену“ - било је Воке-
рово генерално упутство сарадници-
ма у КВМ.

Извештај форензичара ЕУ, са Фин-
кињом, др Хелен Ранта на челу, о
„случају Рачак” никада није објављен.
Наводно је изгубљен у коридорима
ЕУ, у Бриселу. Најпре је био један од
кључних делова прве хашке оптужни-
це против Милошевића, али је из
каснијих верзија оптужнице, изоста-
вљен. Вероватно је да би Милошевић,
поводом те тачке оптужнице, захтевао
увид у извештај др Ранте који искљу-
чује тезу о ,,масакру цивила“.

Лаж је да су у Рамбујеу вођени пре-
говори о миру и да постоји некакав
споразум из Рамбујеа. То је била пред
става у америчкој режији чија је једина
сврха била - уверити јавност да „међу-
народна заједница“ (ЕУ и НАТО) чини
све за мир, али да се са Милошеви-
ћем не може другачије него ратом. Уз
подршку ВБ, СРН, Француске и ЕУ, СА
Д су поставиле ултиматум Србији
(СРЈ) да потпише безусловну капиту-
лацију и окупацију целе земље - тежи
од ултиматума Аустрије, од 23. јула
1914. Ултиматум није прихваћен.
(Један од три међународна прегова-
рача, руски амбасадор Борис Мајор-
ски такође није потписао ултиматум).

Лажи западне политике и пропаган-
де, посебно америчке, британске и
немачке, биле су сконцентрисане на
сатанизацију Срба као прогонитеља
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Историја која траје

КАКО САКРИТИ ИСТИНУ
О ПРОДУЖЕНОМ ЗЛОЧИНУ

Разумемо ли данас јасније и разговетније трагичне историјске догађаје који су обележили
минуле деценије нашег друштвеног и политичког живота и условили стварносту којој живи-
мо? Разматрања чињеница из не тако давне прошлости и призивање сећања поводом 27

година од почетка агресије НАТО на Србију (СРЈ) и 20 година од смрти Слободана Милоше-
вића можда нам могу дати одговоре на нека од поменутих питања

ПИШЕ
Живадин Јовановић,

бивши министар
спољних послова



Албанаца и представљање Слобода-
на Милошевића као „новог Хитлера“.

Агресија НАТО 1999. на Србију
(СРЈ) представља морални и цивили-
зацијски пад Европе и Запада, у цели-
ни, какав није забележен у новијој
историји. Морални и цивилизацијски
опоравак Европе тешко је замислив,
без катарзе и извињења Србији и срп-
ском народу. Бивши Председник
Чешке Републике Милош Земан, на
конференцији за новинаре 18. маја
2021. године, током званичне посете
Србији, упутио је јавно извињење
Србији због бомбардовања НАТО
1999. и замолио српски народ за опро-
штај. Поред осталог, он је изјавио да
„је то било грешка и горе од злочи-
на“.Без обзира на закашњење, таква
изјава чешког Председника је морал-
но и политички одговоран и храбар
гест. Треба очекивати да ће сличних

признања будућих лидера чланица
НАТО бити још више.

Последице агресије НАТО
НАТО је убрзао ширење на Исток

пријемом нових чланица и отварањем
нових америчких војних база у Бугар-
ској, Румунији, централновропским и
балтичким државама, укључујући и
тзв. антиракетне штитове за наводну
одбрану од потенцијалног напада од
„осовине зла“. Временом је политика
ширења на Исток укључила производ-
њу страха од напада Русије и нуђења
Европи америчког одбрамбеног кишо-
брана по цену издвајања 3-5% ЕДП за
одбрану, односно, за војноиндустриј-
ски комплекс.

Разорена је и сурово кажњена
Србија (СРЈ), стара, независна европ-
ска земља, култура и нација које, не
само да нису никога угрожавале, већ
су, уз све друго, поднеле огромне
људске жртве за слободу и развој
Европе. Више него многе чланице ЕУ.
Суштински посматрано, Европа је
учествовала у враћању првог рата
после Другог светског рата, на тло
Европе, у рату против себе саме. Био
је то њен велики морални и цивилиза-
цијски пад, културно, идентитетско и
морално посрнуће од којег ће се Евро-
па тешко опоравити, без извињења
Србији и српском народу за све лажи,
подметања и неправде.

Своју „изузетност“ и „посвећеност“
људским правима, чланице НАТО су
исказале и тако што су 1999. прве на
европском тлу употребиле забрањена
оружја - пројектиле са осиромашеним
уранијумом, касетне бомбе, графитне
бомбе и отровна гасна једињења про-
извођена циљаним бомбардовањем
рафинерија, хемијских фабрика и
електроенергетских постројења. Све
су то средства за масовно уништава-
ње чије се последице ни временски ни
просторно не могу контролисати нити

ограничити. То је, такође, део проду-
женог злочина чије се последице и
данас осећају и за које је НАТО одго-
воран. Прекид истраживања последи-
ца покренут одлуком Народне скуп-
штине Србије и ћутање власти није
знак одговорности, доследности и
поштовања институција. То, поготову,
није начин исказивања „реализма у
политици“, „окретања будућности”,
самопоштовања и пијетета према
жртвама.

У складу са Резолуцијом СБ УН
1244, Покрајина КиМ је под мандатом
УН. То треба да остане доследна,
трајна, принципијелна позиција Срби-
је. Водеће земље и интеграције Запа-
да, пре свих, САД, ВБ, СРН, Францу-
ска и ЕУ, фактички узурпирале мандат
СБ УН и злоупотребиле УНМИК,
КФОР и ЕУЛЕКС за систематско раз-
влашћивање државе Србије, њених
функција, структура и јавних служби у
Покрајини КиМ, које су постојале у
тренутку успостављања мандата Сб
УН 10. јуна 1999., са циљем успоста-
вљања још једне албанске, илегалне
државе зване Косова.

Од гаранта спровођења Резолуције
СБ УН 1244, мира, једнаке безбедно-
сти и заштите људских права, слобод-
ног враћање свих протераних,
УНМИК, КФОР и ЕУЛЕКС су се пре-
творили у креаторе и покровитеље
још једне албанске државе што је
суштинско прекорачење добијеног
мандата. Будући да не предузимају
делотворне мере за заустављање
систематског насиља и продуженог
етничког чишћења преосталих Срба,
ова међународна присуства су поста-
ла саучесници у томе. Она су једно
одговорна за неспровођење права на
слободно и безбедно враћање преко
250.000 прогнаних Срба и других
неалбанаца. То је пример кршења
универзалних стандарда људских
права и облик дискриминације по
основу националне припадности.
Међународна присуства и њихови
надређени органи су одговорни и за
спречавање враћања договорених
контингената војске и полиције Срби-
је, што представља опструкцију спро-
вођења Резолуције СБ УН 1244.
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Лаж је да су у Рамбујеу вођени
преговори о миру и да постоји
некакав споразум из Рамбујеа.
То је била представа у америч-
кој режији чија је једина сврха
била - уверити јавност да
„међународна заједница” (ЕУ и
НАТО) чини све за мир, али да
се са Милошевићем не може
другачије него ратом. Уз подр-
шку Велике Британије, СР
Немачке, Француске и ЕУ, САД
су поставиле ултиматум Србији
(СРЈ) да потпише безусловну
капитулацију и окупацију целе
земље - тежи од ултиматума
Аустрије, од 23. јула 1914. Улти-
матум није прихваћен.

Агресија НАТO 1999. на Србију
(СРЈ) представља морални и
цивилизацијски пад Европе и
Запада, у целини, какав није
забележен у новијој историји.
Морални и цивилизацијски опо-
равак Европе тешко је зами-
слив, без катарзе и извињења
Србији и српском народу. Бив-
ши Председник Чешке Републи-
ке Милош Земан, на конферен-
цији за новинаре 18. маја 2021.
године током званичне посете
Србији, упутио је јавно извиње-
ње Србији због бомбардовања
НАТО 1999. и замолио српски
народ за опроштај.



Преврат 2000
Оно што НАТО није успео да оства-

ри 1999. године оружаном агресијом,
ни коришћењем терористичке ОВК,
пошло је за руком ЦИА-и, НАСА-и,
УСАИД-у, и другим машинама „инду-
стрије за демократизацију“ тзв. ауто-
ритарних и диктаторских режима,
односно, друштава. Слободана Мило-
шевића нису 2000. године сменили
грађани СРЈ на изборима, иако су
избори одржани, већ ЦИА и друге
америчке тајне службе, мрежа њихо-
вих агената и извршилаца у Србији,
као и огроман новац САД и других
земаља Запада (Норвешке, Велике
Британије, Немачке, Швајцарске).

У пролеће 1998. Клинтон, Олбрајт и
Холбрук су одобрили план за збацива-
ње Милошевића (в. писано сведоче-
ње војног аташеа Велике Британије у
Београду, пук. Џона Кросланда пред
Хашким трибуналом) а потом је дато
зелено светло ЦИА-и да може да анга-
жује све расположиве ресурсе за реа-
лизацију тог плана. Припреме су,
поред осталог, обухватале: успоста-
вљање америчког центра у Мађарској
- за координацију опозиционих актив-
ности, пропаганду, обуку агитатора и
финансирање, на челу са амбасадо-
ром Вилијамом Монтгомеријем; успо-
стављање прстена снажних радио и
ТВ одашиљача за пропаганду против
Милошевића: у Мађарској, Румунији,
Бугарској, Хрватској, БиХ; успоста-
вљање мреже од 20.000 плаћених
„волонтера“ унутар Србије. Уз све дру-
го, уочи избора, америчка Шеста фло-
та „случајно“ је била усидрена пред
Барском луком.

Сами Американци су оценили да је
збацивање Слободана Милошевића
са власти највећи успех САД у цело-
купној пракси промена непослушних
лидера коришћењем, односно, злоу-
потребом изборног процеса. (David
Shi mer: One Hun dred Years of Covert
Elec to ral Inter fe ren ce, Knopf. 2020:
Fore ign Affa irs, June 21. 2020. 

Балкан је на дужи рок дестабилизо-
ван, ЕУ и НАТО подељени око
(не)признавања, тзв. Косова. Тој поде-
ли у међувремену су се „придружиле”
нове - о Украјини, ратовима на БИ,
енергетској кризи, односима са САД,
Русијом, Кином и др. Водеће чланице
ЕУ и НАТО су стратешки усмерене на
изналажење форми увлачења Србије
у индиректно, прећутно признање тзв.
Косова, чиме би, како рачунају, отпао
разлог бар за једну од подела унутар
ЕУ Њихово предвиђање заснива се на
логици - ако Србија учини потез који
друге земље препознавају као фак-
тичко, индиректно признање тзв.
Косова и саглашавање са губитком
дела државне територије, онда нико
од тог часа нема више разлога да
подржава суверенитет и територијал-
ни интегритет Србије и Резолуцију СБ
УН 1244, односно, да одбија призна-
ње тзв. Косова, па ни пет чланица ЕУ
(Шпанија, Румунија, Словачка, Грчка,
Кипар).

Ако информације из бриселских ЕУ
структура упућују на закључак о већој
отворености да се Западни Балкан, на

нови начин прикључи ЕУ, онда ствар-
ни разлог треба тражити у геополити-
ци, у тежњи водећих чланица, пре све-
га, Немачке, да консолидују свој при-
мат на Балкану, пре него што крену,
готово, извесни преговори кључних
фактора мултиполарног поретка о
сферама њиховог утицаја, односно, о
новој архитектури безбедности и
сарадње. Вероватно је, управо у томе
и смисао текућих трагања за „sui
gene ris“ формама и идејама од колек-
тивног придруживања и чланства „у
више брзина“, до чланства без права
вета и формата „прво получланство
па услови“. Евентуалне „звездице“ уз
тзв. Косово одавно су истрошиле свој
скроман потенцијал „смоквиног
листа“, па је вероватније да би се
нашао други начин „чувања образа“
Србије. Разуме се, уколико бисмо
наставили да глумимо како не разуме-
мо шта значи поглавља 35, нарочито,
након „закивања“ услова признања
уношењем и тзв. Охридског споразу-

ма у то поглавље.
Разваљен је европски (ОЕБС) и гло-

бални систем безбедности (УН);
Широм су отворена врата глобали-

зацији интервенционизма и необузда-
не самовоље „победника хладног
рата“. О томе сведоче разарања Авга-
нистана, Ирака, Либије, Сахела,
Сирије, све до Палестине и Ирана,
данас. Стотине хиљада деце, жена и
немоћних људи уопште, изгубило је
животе, губи их и данас, од бомби кре-
атора правила „одбегле” униполарно-
сти. Милиони људи су придодати
масама миграната.

Повампирене су најдеструктивније
и најнехуманије идеологије.

Aгресија другим
средствима

Фактори који су 1999. године уче-
ствовали у оружаној агресији, наста-
вили су је другим средствима све до
данас. Циљ се своди на заокружива-
ње илегалне независности тзв. Косо-
ва, разбијање СРЈ и претварање сма-
њене Србије и испарцелисане српске
нације, у трајно стање;

Кључни моменти продужене агреси-
је другим средствима су - масовни
погром Срба 17. - 19. марта 2004.,
отцепљење Црне Горе из СРЈ 2006.,
проглашење илегалне независности
тзв. Косова 2008. повлачење преоста
лих државних институција са севера
Покрајине, у складу са неуставним
Бриселским споразумом, постављање
признања илегалног отцепљења КиМ
као неотклоњивог услова за чланство
у ЕУ (поглавље 35).

Дипломатије и владе водећих чла-
ница НАТО и ЕУ настављају са прити-
сцима да се прошири број земаља
које признају илегалну независност;

Исте чланице НАТО и ЕУ које су сво-
јевремено финансирале, наоружава-
ле и обучавале припаднике терори-
стичке ОВК, данас учествују у форми-
рању, опремању и организовању иле-
галних оружаних снага тзв. Косова, по
стандардима НАТО. Третирају их као
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Своју,,изузетност”и „посвеће-
ност” људским правима, члани-
це НАТО су исказале и тако што
су 1999. прве на европском тлу
употребиле забрањена оружја -
пројектиле са осиромашеним
уранијумом, касетне бомбе, гра-
фитне бомбе и отровна гасна
једињења произвођена циља-
ним бомбардовањем рафинери-
ја, хемијских фабрика и елек-
тро-енергетских постројења.
Све су то средства за масовно
уништавање чије се последице
ни временски ни просторно не
могу контролисати нити ограни-
чити.



део свог система, обезбеђују опре-
му, укључују их своје у међународне
мисије, организују заједничке војне
вежбе, инвестирају у војну инду-
стрију;

НАТО није посматрач већ фактор
стварања војних савеза између тзв.
Косова и одређених својих чланица,
са претећом антисрпском основом;

Инсистирање на примени тзв.
Шолц-Макроновог плана, Охридског
споразума који тзв. Косово третира-
ју као независну државу без сагла-
сности СБ УН под чијим мандатом
се КиМ налази, идеје о колективном
пријему свих земаља Западног Бал-
кана у придружено чланство и слич-
не, део су технологије завршавања
„незавршених послова агресије“,
пре свега, покушај увлачења Србије
у индиректно признавање тзв. Косо-
ва;

Преговарачко поглавље 35 које
признање тзв. Косова од стране

Србије, поставља Србији као
искључив, незаобилазан (преклу-
зивни) услов за чланство, део ј е те
технологије која је тихо „иновирана“
уношењем у то поглавље и тзв.
Охридског споразума. Тиме је погла-
вље 35 прерасло у груб и директан
позив за кршење Устава Републике
Србије и отворило питање може ли
Србија преговарати под висећом
уценом да крши свој Устав као нај-
виши правни и политички акт и сим-
бол њеног суверенитета и територи-
јалног интегритета?

Настављање етничког чишћења
Срба са КиМ, третирање Срба на
КиМ као странаца, фазна интегра-
ција српских образовних и здрав-
ствених институција у илегални
систем Приштине, такође је пример
настављања агресија другим сред-
ствима. 

(Наставаку наредном броју)
Извор: Печат

Проширена верзија излагања на
Конференцији одржаној 23. марта
2026., поводом 27. годишњице
агресије НАТО.

Г
оди шњи ца бом бар до -
ва ња НАТО-а СР Југо -
сла ви је, обе ле жа ва се

сва ке годи не као сећа ње
на поче так вој не агре си је
на нашу зељу. Агре си ја је
тра ја ла 78 дана и оста ви -
ла је дубо ке после ди це
по држа ву, дру штво и
реги он, то је дога ђај који
пред ста вља кључ ни дога -
ђај у савре ме ној исто ри ји
Срби је, реги о на и све та.
Бом бар до ва њем су поред
вој них циље ва гађа ни и
мосто ви, фабри ке, елек -
тро е нер гет ски систе ми и
медиј ске куће. Стра да ло
је 1.100 при пад ни ка Вој -
ске и Поли ци је, више од
2.500 циви ла. Рање но је
више од 7.500 гра ђа на
Срби је. Мате ри јал ну ште -
ту тешко је про це ни ти. 

Бом бар до ва ње је оста -
ви ло огром не еко ло шке
после ди це, упо тре ба оси -
ро ма ше ног ура ни ју ма
осет но је угро зи ла здра -
вље ста нов ни штва. Поли -
тич ке после ди це тичу се
губит ка ефек тив не кон -
тро ле Срби је над Косо -
вом и Мето хи јом, успо -
ста вља ње међу на род не
упра ве УНМИК и КФОР-а,
који су били све до ци фор -
ми ра ња ,,неза ви сног“ Косо ва. Дру -
штве не после ди це огле да ле су се у
расе ља ва њу вели ког бро ја људи, пси -
хо ло шке после ди це оши ну ле су ста -
нов ни штво, а нашу земљу је захва ти -
ла дуго трај на еко ном ска стаг на ци ја и
пад стан дар да.

Кума нов ским спо ра зу мом 1. јуна
1999. годи не окон ча но је бом бар до ва -
ње. Истог дана Савет без бед но сти УН
усва ја резо лу ци ју 1244, којом се
повла че сна ге СРЈ са Косо ва и дола зе
међу на род не сна ге КФОР. 

У усло ви ма изра зи те тех но ло шке
над мо ћи НАТО-а, одбра на СРЈ засни -
ва ла се на ком би на ци ји вој них и
цивил них мера. Кључ ну уло гу има ле
су једи ни це про тив ва зду шне одбра не.
Упр кос тех нич кој инфе ри ор но сти оне
су при ме њи ва ле често пре ме шта ње
ракет них систе ма, маски ра ње и изра -
ду лажних циље ва и огра ни че но
укљу чи ва ње рада ра како би се избе -
гло откри ва ње. Обо рен је аме рич ки
ави он што је пока за ло спрем ност вој -
ске да бра ни сво ју земљу, али и рањи -
вост нај мо дер ни јих лете ли ца. 

Вој на тех ни ка и људ ство рас по ре ђи -
ва ни су на више лока ци ја, како би се
сма њи ли губи ци. Команд не струк ту ра
често су мења ле лока ци је са којих су

коман до ва ли бор бе ним деј стви ма.
У току агре си је вели ки допри нос

отпо ру агре со ру дала је цивил на
зашти та и ста нов ни штво. Систем је
имао важну уло гу у орга ни зо ва њу
скло ни шта и узбу њи ва њу гра ђа не,
ева ку а ци ји ста нов ни штва и сана ци ји
после ди ца напа да. Гра ђа ни су уче -
ство ва ли у сим бо лич ним обли ци ма
отпо ра, попут оку пља ња на мосто ви -
ма и јав ним мести ма.

Агре си ја НАТО-а оста ви ла је мно ге
после ди це, али нај ве ћа је оти ма ње
Косо ва и Мето хи је и анек ти ра ње 14
одсто наше тери то ри је. У све ту и
данас после 27 годи на посто је раз ли -
чи та тума че ња овог дога ђа ја, али то
није сме та ло да се по истом моде лу и
даље без при др жа ва ња међу на род -
ног пра ва слич не ства ри дога ђа ју и на
дру гим про сто ри ма и све ту.

Као и сва ке годи не 24. март се обе -
ле жа ва као сећа ње на жртве и раза -
ра ња и дан када је пре ста ло да важи
међу на род но пра во. Та сећа ња тре ба
да негу је мо без обзи ра што 24. март
озна ча ва поче так јед ног од нај те жих
пери о да савре ме не исто ри је Срби је.

Дра ган Паскаш, 
гене рал у пен зи ји

АКТУЕЛНО

24. март, 
подсећа ње на поче так бом бар до ва ња

СЕЋА ЊА НЕ БЛЕ ДЕ

Кључни моменти продужене
агресије другим средствима су -
масовни погром Срба 17.-19.
марта 2004., отцепљење Црне
Горе из СРЈ 2006., проглашење
илегалне независности тзв.
Косова 2008., повлачење прео-
сталих државних институција
са севера Покрајине, у складу
са неуставним Бриселским спо-
разумом, постављање призна-
ња илегалног отцепљења КиМ
као неотклоњивог услова за
чланство у ЕУ (поглавље 35).
Дипломатије и владе водећих
чланица НАТО и ЕУ настављају
са притисцима да се прошири
број земаља које признају иле-
галну независност.
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мљена. Напад је извршен без одлуке
Савета безбедности УН што се први
пут догодило у Европи после Другог
светског рата. Таква пракса је у касни-
јем времену постала устаљена за
понашање светских моћника, без да
имају одговорност пред било ким. Рат
у Украјини и на Блиском истоку је тре-
нутно актуелан али се понашање моћ-
них сила у будућности не може са
сигурношћу предвидети. Остаје само
да се надамо да ће се избећи проши-
рење сукоба и да ћемо живети у миру.

Десетине особа се и даље воде као
нестали и нажалост нема добре воље
од стране албанске власти на Косову
да се њихова судбина коначно разре-
ши и донесе душевни мир њиховим
најближим. Материјална штета на
нивоу Србије је процењена на око 100
милијарди долара, која никада неће
бити надокнађена јер су се сви судови
огласили ненадлежним за вођење
спорова.

На територију Србије је у току агре-
сије бачено око 22.000 тона експлози-
ва. Лансирано је око 1.300 крстарећих
ракета и 37.000 касетних бомби. По
први пут су употребљене и такозване
графитне бомбе за уништавање елек-
тропривредног система Србије. Упо-
требили су и забрањену муницију са
осиромашеним уранијумом чије
последице се осећају и у овим време-

нима кроз значајан пораст канцероге-
них обољења код нашег становни-
штва, а то ће се наставити и у будућ-
ности.

Територија Краљева и околине је од
78 дана трајања рата била бомбардо-
вана 54 дана кроз 172 ваздушна напа-
да. Прва бомба је пала на аеродром
Лађевци 24. марта око 20 часова. У
току агресије убијено је 12 цивила а
повређено105. Уништено је или оште-
ћено више од 1.750 објеката.

Агресија је окончана потписивањем
Војнотехничког споразума у Куманову
9. јуна 1999. године, тако да су бом-
бардовања престала наредног дана, а
наше јединице су почеле измештање
са тог простора три дана касније.

Одмах након тога усвојена је Резо-
луција 1244 Генералне скупштине УН
и на територију Косова и Метохије је
упућено 37.200 војника Кфора из 36
земаља са задатком да чувају мир и
безбедност и да омогуће повратак
албанских избеглица док се не дефи-
нише највиши степен аутономије.

Како су се западне земље понаша-
ле свима нам је познато. Албанци су
се вратили а повратак 250.000 Срба
који су се повукли заједно са војском
на територију уже Србије ни данас
нико не разматра. Србима који су
остали да живе на својим огњиштима
није обезбеђен мир и безбедност. Уби-
ства великог броја Срба након дола-
ска међународних снага никада нису
расветљена, а за нападе и пљачке
нико никада није одговарао. Призна-
вање самопроглашене независности
Косова је урађено управо од тих зема-
ља које су извршиле агресију и њихо-
вих савезника. На Србију се врши
невиђен притисак да и сама призна
независну државу Косово и тако се
одрекне дела своје територије што је
супротно међународном праву, али је
у интересу западних моћника. 

Због наших будућих поколења има-
мо обавезу да памтимо и на њих пре-
носимо сећање на све што нам се
1999. године и касније догађало. Пра-
штање је у складу са православљем
али сећање мора да се очува за сва
времена. Велико је и питање како пра-
штати онима који су свесно чинили
злочине и никада се јавно због тога
нису извинили нити осетили кајање.
Посебно је тешко да опросте они који
су у агресији изгубили своје најмилије,
децу, очеве, мајке, браћу и сестре.

Сећања треба освежавати стално,
кроз образовни систем, културу, умет-
ност, научне скупове и друге активно-
сти, а не само одређених датума као
што је овај.

На овакве догађаје нема организова-
ног доласка младих људи, школске
омладине и деце, јер се само на такав
начин сећања на жртве и ратне догађа-
је може преносити на долазећа поко-
љења. Лоше је и то што на крају нема
обраћања значајних људи попут исто-
ричара и припадника градске власти.

Јован Симић
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АКТУЕЛНО

У
Краљеву су 24. марта полагањем
венаца и парастосом обележене
27 године од почетка НАТО бом-

бардовања СРЈ, код споменика Кра-
љевчанима погинулим у ратовима на
простору бивше СФРЈ од 1991-1999.
године. Споменик се иначе налази
испред Градске куће и на њему су
уклесана имена 77 Краљевчана који
су изгубили животе у тим ратовима.
Од овог броја 41 Краљевчанин је поги-
нуо током НАТО агресије а 36 на про-
сторима бивше СФРЈ почетком деве-
десетих.

Венце су пре свих положили члано-
ви породица и родбине погинулих, а
затим представници града, Рашког
округа, војске, полиције,  ратних вете-
рана, организација које негују тради-
ције ослободилачких ратова и других
удружења, међу којима и Градска
организација УВПС Краљево. Пре
тога комеморација је одржана и у
касарни „Јован Курсула“ у Јарчујаку,
где је 2. бр КоВ одала почаст погину-
лим припадницима 252. окбр.

Парастос је, као и сваке године,
обавило шест свештеника из Епархије
жичке.

Потсећања ради 19 земаља НАТО
пакта, које су и економски и војно нај-
моћнији део света, је 24.марта 1999.
године у вечерњим часовима почело
бомбардовање економски и војнички
исцрпљене СРЈ, која је остала уса-

У Краљеву обележен Дан сећања

УКЉУЧИТИ ВИШЕ
МЛАДИХ

. Делегација Градског одбора УВПС приликом полагања венца



Н
а пери фе ри ји глав ног гра да, уз
ауто-пут Бео град Загреб, про сти -
ре се насе ље Бежа ниј ска коса

које је јед но од мла ђих, ако је реч о
вре ме ну изград ње. На том про сто ру је
Мини ста р ство одбра не интен зив но
поди за ло згра де, тако да су ство ре не
ком пакт не цели не више спрат ни ца у
који ма су доде љи ва ни ста но ви актив -
ним и пен зи о ни са ним при пад ни ци ма
систе ма одбра не. И тако, за раз ли ку
од неких дру гих дело ва Новог Бео гра -
да, у Месној орга ни за ци ји вој них пен -
зи о не ра ,,Бежа ниј ска коса“ су мла ђе
ста ре ши не.

Чла но ви МО ,,Бежа ниј ска коса“ у
послед њих десе так годи на сло ве као
вео ма актив ни и пред ста вља ју базу из
које кре ћу мно ги пред ло зи веза ни за
орга ни зо ва ње вој них пен зи о не ра и
про ме не. Дога ђа ло се да су у ства ра -
њу пен зи о нер ског видо кру га за копље
или два испред оста лих коле га. Исто -

вре ме но, због ква ли тет ног рада, били
су и оста ли ,,расад ник” кадр о ва. 

Сед ни ца годи шње Скуп шти не МО
,,Бежа ниј ска коса“ одр жа на је у про -
сто ри ја ма Општин ске орга ни за ци је
УВПС Новог Бео гра да. Ску пу су при -
су ство ва ли пред сед ник ОпОд Симе он
Тума нов, заме ник пред сед ни ка Коста
Нова ко вић, чла но ви Извр шног одбо ра
ГО УВПС Осто ја Попо вић и Сло бо дан
Пејо вић и пред сед ни ци оста лих ново -
бе о град ских месних орга ни за ци ја. 

Изве штај о раду под нео је пред сед -
ник МО Милан Кал чић који је навео да
су чла но ви актив но уче ство ва ли у
раду Општин ског одбо ра УВПС, да су
на састан ци ма раз ма тра на гору ћа
пита ња орга ни зо ва ња. Било речи о
стам бе ној и здрав стве ној ситу а ци ји,
инфор ми са њу, соци јал ној и хума ни -
тар ној помо ћи. Из те орга ни за ци је
поте кло је више пред ло га који се
одно се на ста тус вој них пен зи о не ра, а

наро чи то на стам бе ну ситу а ци ју. Орга -
ни за ци ја бро ји 533 чла на, а током
мину ле годи не при мље но је пет нових
чла но ва. Месни одбор је про ши рен са
седам чла но ва (Добро сав Радо ва но -
вић, Павле Галић, Дани ло Мар ја но -
вић, Миро љуб Бла го је вић, Воји слав
Џебић, Ненад Нићи фо ро вић и Вла -
сти мир Кострић), тако да то тело сада
бро ји 25 чла но ва. 

Десет чла но ва доби ло је соци јал ну
и хума ни тар ну помоћ. Зани мљи во је
да је из те орга ни за ци је на актив но сти
орга ни зо ва ној у Пожа рев цу,  на Ђер -
да пу и Голуп цу било је 25 вој них пен -
зи о не ра. 

Што се при зна ња тиче, Пове ља
УВПС доде ље на је гене рал-пуков ни ку
у пен зи ји Звон ку Јур је ви ћу, Пла ке та
УВПС при па ла је Или ји Шик ма ну и
Воји сла ву Перо ви ћу, а захвал ни ца
Дану Или ћу, Мила ну Доки ћу и Вла сти -

ми ру Кости ћу. Нов ча на награ да доде -
ље на је Мила ну Кал чи ћу.

На сед ни ци су усво је ни зада ци за
наред ни пери од, од којих издва ја мо
анга жо ва ње чла но ва у пру жа њу помо -
ћи ста ри јим и боле сним пен зи о не ри -
ма. Посеб но је зна чај но анга жо ва ње
на ома со вље њу чла но ва, јер део вој -
них пен зи о не ра се, из раз ли чи тих раз -
ло га, није при кло нио сво јој орга ни за -
ци ји

Деле га ти су поно во ука за ли пове ре -
ње Мила ну Кал чи ћу и Зора ну Стој ко -
ви ћу који ће и наред ном ман да ту оба -
вља ти дужно сти пред сед ни ка и пот -
пред сед ни ка МО. Кал чић је захва лио
коле га ма што су им дали сво је гла со -
ве. Иза бра ни су и чла но ви Скуп шти не
и Општин ског одбо ра УВПС Новог
Бео гра да. 

,,Надам се да ће и ново и за бра ни
кан ди да ти допри не ти напрет ку и
афир ма ци ји Удру же ња. Ана ли за је
пока за ла да смо добро пла ни ра ли,
орга ни зо ва ли и успе шно реа ли зо ва ли
доса да шње актив но сти. Оче ку јем да
ће нам ова и наред не годи не доне ти
мно га пози тив на реше ња у режи ји
над ле жних држав них вла сти“, рекао је
Милан Кал чић.                               З. П. 

АКТУЕЛНО

Симе он Тума нов, 
пред сед ник ОО УВПС:

НА ДОБРО БИТ ЧЛА НО ВА

,,Наше дру же ње мора мо наста ви ти.
Оно је везив но тки во. Посве ће ни смо
тра ди ци ји, иска зи ва њу надах ну ћу при -
ли ком посе та исто риј ским мести ма
важним за држа ву Срби ју. 

,Вој ни вете ран’ је вред ност која нас
мора оку пља ти. Без добро инфор ми -
са ног вој ног пен зи о не ра не може мо
има ти чла на, ни орга ни за ци ју. На већи -
ни сед ни ца прво пита ње тре ба да буде
шта се то у међу вре ме ну про ме ни ло у
нашој орга ни за ци ји. 

Удру же ње мора дело ва ти на добро -
бит чла но ва и да буде сер вис у разно -
вр сним помо ћи ма. Наше су могућ но -
сти вели ке. Није дан вој ни пен зи о нер
нема кори сти од Удру же ња, али Удру -
же ње ради у корист сво јих чла но ва“,
казао је Симе он Тума нов

Сед ни ца Скуп шти не МО
,,Бежа ниј са коса“

,,РАСАД НИК” 
ВРСНИХ КАДР О ВА

Деле га ти Скуп шти не су одлу чи ли да их и у наред ном 
пери о ду пред во де Милан Кал чић и Зоран Стој ко вић

Рад но пред сед ни штво сед ни це

Више тема зао ку пи ло је пажњу деле га та
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С
куп деле га та МО ,,Бежа ниј ски
бло ко ви 1“ одр жан је у сали
Месне зајед ни це ,,Коза ра“ на

Новом Бео гра ду. Сед ни ци су при су -
ство ва ли пред сед ник и пот пред сед ник
ОО УВПС Симе он Тума нов и Коста
Нова ко вић, члан ОО и кан ди дат за
пред сед ни ка УВПС Мило мир Мила ди -
но вић и пред сед ник Над зор ног одбо -
ра Горан Лабан.

Изве штај о раду у мину лих два на ест
месе ци под нео је пред сед ник МО
Мир че та Јока но вић. Он је нај пре под -
се тио да је та орга ни за ци ја осно ва на
25.11.1993. годи не, да бро ји 2.700 чла -
но ва и башти ни дугу тра ди ци ју оку -

пља ња вој них пен зи о не ра.
,,Усло ви у који ма се одви јао рад и

уоп шге живот сви ма су позна ти.
Актив но сти су се понекад сво ди ле на
кон так те теле фо ном и лич не, поје ди -
нач но или у малим гру па ма. Нај ва жни -
је да смо успе ли да те кон так те ожи ви -
мо. Месна орга ни за ци ја је одр жа ла
пет саста на ка пажљи во при пре мље -
них. Одр жа но је још толи ко саста на ка
уз при су ство мањег бро ја чла по ва
ради кон сул та ци ја о пој еди ним пита -
њи ма, а оста ли чла но ви ду оба ве шта -
ва ни теле фо ном. Мишље ња сам да су
састан ци били при ла го ђе ни зада ци ма
и уоче ним про бле ми ма. Лич но ценим

да је рад био успе шан и што је нај ва -
жни је- пре вен ти ван.

Ста ро сна струк ту ра је непо вољ на,
већи на наших чла но ва има више од
70 годи на и у тој ску пи ни поло ви ну
чла но ва чине поро дич ни пен зи о не ри
(супру ге пре ми ну лих коле га). Има мо
све га 25 чла но ва мла ђих од 61 годи -
не. Тако ђе, има мо и више од седам де -
сет вој них пен зи о не ра који не желе да
се учла не у Удру же ње. При род ним
одли вом оста ли смо без 305 чла но ва. 

Наш стал ни зада так учла ње ње
нових коле га гото во је немо гу ће реа -
ли зо ва ти. Тако ђе оби ла зак ста рих и
боле сних свео се на мини мум због
раз ли чи тих раз ло га. 

Није дан пред лог Опшин -
ског одбо ра није одби јен.
Неки који ма је помоћ ствар но
потреб на, због лоше инфор -
ми са но сти, нису је ни затра -
жи ли. Због тога смо уз позив -
ни це поде ли ли ажу ри ра ну
инфор ма ци ју за кори сни ке
вој них пен зи ја. Инди ка тив но
је да у нашој општин ској
орга ни за ци ји, која је нај број -
ни ја у Удру же њу, нема више
зах те ва за мете ри јал ну и
помоћ за здрав стве но збри -
ња ва ње. Још јед ном то тре -
ба сагле да ти“, казао је Јока -
но вић.

На сед ни ци је рече но да су
доде ље не две помо ћи за
здрав стве но збри ња ва ње
(Рат ко Чиго је вић и Сло бо дан
Воји но вић).

У про те клој годи ни доде -
ље не су сле де ћа при зна ња:
пла ке та Моми ру Том чи ћу,

нов ча на награ да Нико ли Вуко ви ћу,
захвал ни ца УВГС Ибра хи му Хуши ди -
ћу, захвал ни ца ОО УВПС Нови Бео -
град Анто ну Бур кељцу и књи га Дра га -
ну Мати је ви ћу.

У посе ти Љуби че ву и Голуп цу било
је при сут но 12 чла но ва из МО ,,Бежа -
ниј ски бло ко ви 1“.

На Олим пи ја ди тре ћег доба уче -
ство ва ла су два чла на (Мир че та Јока -
но вић и Сулеј ман Шахи но вић). Еки па
је зау зе ла место у ,,злат ној“ сре ди ни.

Један од тежи шних зада та ка УВПС
био је рад на изме на ма и допу на ма
Ста ту та, чему је МО ,,Бежа ниј ски бло -
ко ви 1“ дала зна ча јан допри нос. Нај -
зна чај ни је изме не су уки да ње Извр -
шни одбо ра, једин стве на орга ни за ци -
ја по дуби ни, огра ни че ње бира них
руко во де ћих функ ци ја и реше ње кво -
ру ма. Како су деле га ти оба ве ште ни
цео Ста тут штам пан је у листу ,,Вој ни
вете ран“ бр 262 за новем бар 2025.
годи не. Ко је заин те ре со ван може да
га пре у зме на сај ту УВПС.

Рад се засни вао на очу ва њу здра -
вља људи, пру жа њу помоћ ста ри ји ма
и на под мла ђи ва њу кадра, уна пре ђе -
ње инфор ми са ња, а и сарад њи са
срод ним орга ни за ци ја ма.

Иза бра но је и ново руко вод ство:
пред сед ник је Нико ла Вуко вић, а пот -
пред сед ник Ибра хим Хуши дић. Уз њих
дво ји цу Месним одбо ром ће руко во -
ди ти и Рат ко Чиго је вић, Сте во Мар ти -
но ски, Сулеј ман Шахи но вић, Рато
Думић, Мир че та Јока но во вић, Момир
Том чић и Антон Бур кељц.           З. П.

АКТУЕЛНО

Све је мање мла ђа них вој них пен зи о не ра

Рад но пред сед ни штво је успе шно води ло сед ни цу

Сед ни ца избор не Скуп шти не МО
,,Бежа ниј ски бло ко ви 1“

ОПТЕ РЕ ЋУ ЈЕ ИХ 
БРЕ МЕ ГОДИ НА

Пред став ни ци Месне орга ни за ци је Мир че та Јока но вић и
Сулеј ман Шахи но вић уче ство ва ли су на Олим пи ја ди 

тре ћег доба 
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Љ
удски мозак се махом сматра неис-
траженом машином која има спо-
собност савршене обраде инфор-

мација и изналажења решења, али да због
те неистражености нисмо у стању да кори-
стимо његове максималне капацитете.
Међутим, мозак није савршена машина
која непрестано анализира податке и
доноси закључке, већ се најчешће служи
пречицама како би брзо интерпретирао
свет око себе. Те пречице се називају хеу-
ристицима и имају свој еволутивни смисао
јер су нам помогле да преживимо као
врста. Ове менталне пречице помагале су
нашим прецима да брзо препознају потен-
цијалну опасност и реагују у складу са
тим, док нас у модерном свету углавном
доводе до грешака у перцепцији, што је
деценијама надахнуће многих научних
дисциплина.

Мозак не обрађује слике као камера, он
користи претходно знање, обрасце и оче-
кивања да „попуни празнине”, а када се
суочи са нејасним или контрадикторним
информацијама, бира највероватније обја-
шњење, чак иако је погрешно. Данас се са
сигурношћу може тврдити да опажамо
свет као целину, а не као прости збир
делова, и да наш мозак то ради тако што
групише ствари које су близу, групише
сличне елементе и попуњава празнине
како би створио целину, а на основу иску-
ства предвиђа шта би требало да види.

Овај начин функционисања мозга ства-
ра погодну основу за различите варке и
илузије у опажању, које су од давнина
биле неисцрпна инспирација уметника,
чак и онда када наука још увек није дала
своје објашњење. Џон Струп је почетком
20. века од испитаника у свом експери-
менту тражио да именују боје којом су
написане одређене речи, али те речи су
биле називи боја (нпр. реч „плаво” написа-
на црвеном бојом). Резултати су показали
да у тој ситуацији у мозгу долази до сукоба
између аутоматског читања речи и свесног
именовања боје, што знатно успорава
реакцију и могућност давања исправног
одговора. Овај психолошки феномен
назван је Струпов ефекат, а тестови слич-
ни онима које је он давао својим испитани-
цима се користе и данас за развој можда-
не активности и усавршавање техника
фокусирања пажње.

Експеримент „Невидљиви горила” дока-
зао је 1999. године да људи не виде све из
свог окружења, већ само оно на шта су
фокусирани. Учесници су имали задатак
да гледају видео у коме се додаје лопта
између неколико кошаркаша и да броје та
додавања. У једном тренутку кроз кадар
пролази особа у костиму гориле, али већи-
на испитаника је није приметила јер је
била фокусирана на лопту, што је довело
до закључка да, када је фокус на једној
ствари, све остале се занемарују и преви-
ђају. Овај феномен назван је ненамерним
слепилом и пружа објашњење зашто све-
доци несрећа најчешће дају контрадиктор-
не изјаве - сви виде само делић мозаика
на који су концентрисани. Експеримент је
поновљен 2013. године, у мало другачијим
условима. Наиме, испитаници су били
искусни радиолози који су прегледали
рендгенске снимке плућа у потрази за кан-
цером, а истраживачи су на један снимак
убацили слику гориле која је била 48 пута
већа од просечног тумора. Резултати су
показали да 83 одсто лекара није видело

горилу, иако се налазила на месту које су
сви гледали. Многи су је директно фикси-
рали погледом, али је нису видели јер је
нису тражили. Ова студија је отворила
многе дискусије о квалитету лечења, јер је
и лекарски мозак фокусиран само на оно
што тражи.

Истраживања перцепције данас своју
највећу вредност налазе у маркетингу и
компаније улажу огромне суме новца у
њих, јер је људска пажња постала највред-
нија валута. Када у продавници бирамо
здрав оброк, скоро по правилу ћемо ода-
брати производе на којима великим слови-

ма пише „без шећера”
„природно” или „без
масти” а ситна слова
којима је исписан
састав нећемо ни чита-
ти. Ово није грешка у
опажању, већ ефикасно
коришћење времена
неопходног за прежи-
вљавање, мада нас
може коштати много
новца, односа, па и
самог живота. Док једе-
мо храну за коју нас је
сопствени мозак убе-
дио да је здрава јер је
то написано великим
словима, велика је
вероватноћа да уноси-
мо огромне количине
шећера, разних концен-
трата и вештачких масти
које нису нимало здра-
ве.

Међутим, пречице
које мозак ствара да би
брже и лакше разумео
стварност омогућиле су
нам и да истовремено
читамо два писма и да
разумемо написано. С
обзиром на то да свако-
дневно користимо ћири-
лицу и латиницу може-
мо без потешкоћа чита-
ти текст где се ова два
писма преплићу, чак и
да не приметимо ништа

чудно. И ту лежи нај-
већи парадокс: исте
илузије које нас

обмањују, истовреме-
но могу бити наш нај-
већи савезник. Оне
нам омогућавају да се
крећемо, да препозна-
јемо лица, да интуи-

тивно проценимо да ли је неко пријатељ
или не. Без ових малих лажи сопственог
ума били бисмо заглављени у бескрајној
анализи сваког детаља и паралисани бес-
крајним хаосом информација. А када јед-
ном схватимо да наш мозак није савршени
судија стварности, већ мајстор илузије,
почињемо да гледамо пажљивије и да
постављамо питања. Свет остаје исти, али
га видимо јасније, док најлепша илузија
може бити управо сазнање да смо илузију
препознали.

Емина Ћирић
Извор: Глас осигураника
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ПОГЛЕДИ

Стварност коју опажамо није нужно и
стварност која нас окружује

МОЗАК ВИДИ
САМО ОНО ШТО ЖЕЛИ

Мозак не обрађује слике као камера, он користи претходно
знање, обрасце и очекивања да „попуни празнине”, а када

се суочи са нејасним или контрадикторним информацијама,
бира највероватније објашњење, чак иако је погрешно.

Мозак је и даље велика непознаница

Померање погледа ствара утисак да се кругови ротирају
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ИСТРАЖИВАЊА

Л
оги стич ку осно ву ВЈ су пред ста вља ле
једи ни це и мате ри јал ни капа ци те ти ВЈ
по свим садр жа ји ма у цели ни (логи сти -

ким). Ту спа да и цело куп на при вред на и
људ ска база СРЈ, а наро чи то капа ци те ти
тери то ри је који су посеб но еви ден ти ра ни и
пла ни ра ни за подр шку вој ске у рату.

Пошто су сви изво ри из оба ве штај них
пода та ка још од почет ка окто бра 1998. годи -
не ука зи ва ли на план Аме ри ке да, кори сте -
ћи сна ге НАТО-а, извр ши ору жа ну агре си ју
на нашу земљу, про це ни ли смо да је
потреб но пред у зе ти бла го вре ме не мере
зашти те логи стич ке осно ве ВЈ. Као нај ва -
жни ји садр жај у зашти ти у почет ном пери о -
ду исти ца ло се расе ља ва ње и дис пер зи ја.

Ово је пла ни ра но да се ради у скла ду са
раз во јем ситу а ци је, како се не би пра ви ли
непо треб ни тро шко ви у усло ви ма недо вољ -
ног и вео ма сла бог финан си ра ња вој ске из
буџе та. Наша држа ва није има ла изра ђен
рат ни буџет, па је тако и рат који ће
услeдити финан си ран из мир но доп ског
буџе та. Какве су после ди це тога по вој ску
биле, јасно је струч ним људи ма. Зада так би
се спро во дио по пла но ви ма расе ља ва ња
који су били раз ра ђе ни на сва ком команд -
ном нивоу. У њима су биле врсте и коли чи не
сред ста ва за расе ља ва ње, план потреб ног
људ ства и тран спорт них сред ста ва, рејо ни
и лока ци је расе ља ва ња и дру ги еле мен ти
за овај зада так. Вре мен ски окви ри су били
од пет до десет дана, што је усло вље но
објек ти ма из којих се расе ља ва, уда ље но -
сти, сте пе ном расе ље но сти и слич но. При о -
ри тет је увек био на расе ља ва њу ван труп -
них резер ви муни ци је и мин ско-екс пло зив -
них сред ста ва. Сма тра ло се да није тре ба -
ло расе ља ва ти оне резер ве које су биле
сме ште не у тако зва не уко па не објек те.
Иску ство и ана ли за пона ша ња у прет ход -
ним деј стви ма су нас учи ли да је било
потре бе да се и све резер ве и нао ру жа ње и
опре ма немо би ли са них једи ни ца дис пер зу -
ју из ста ци о нар них обје ка та. Расе ља ва не су
и маши не и опре ма из ремонт них и про из -
вод них пого на, ако су били пла ни ра ни за
про из вод њу или рад у рату за потре бе вој -
ске.

Три дана за расе ља ва ње
У свим про це на ма цени ли смо да ће

непри ја тељ у првој фази напа да оз вазду -
шног про сто ра на нашу земљу, поред обје -
ка та и систе ма коман до ва ња и везе и про -
тив ва зду шних систе ма, сигур но напа сти и
скла ди шта резер ви, како би поред обез гла -
вљи ва ња оса ка тио вој ску, уни шта ва ју ћи јој
енер ги ју рата. Већ почет ком мар та при пре -
ми ли смо наре ђе ње за расе ља ва ње, али је
начел ник Гене рал шта ба одлу ку да пот пи ше
- одо бри то наре ђе ње донео тек 20. мар та у
кон сул та ци ји са сво јим помоћ ни ци ма за
поза ди ну, оба ве штај не и опе ра тив не посло -
ве. Наре ђе ње је доста вље но једи ни ца ма
тога дана у 13 часо ва. Било је то три дана
пре про гла ше ња непо сред не рат не опа сно -
сти у СРЈ, а само чети ри дана пре отпо чи -
ња ња агре си је НАТО-а на СРЈ. Са про гла -
ша ва њем непо сред не рат не опа сно сти 23.
мар та дата је бор бе на узбу на и свим саста -
ви ма ВЈ је наре ђе но да напу сте ста ци о нар -
не објек те и да иза ђу у терен ске усло ве.
Нарав но, то се није одно си ло на Вој но ме де -
цин ску ака де ми ју и армиј ске меди цин ске
уста но ве, али на све дру ге једи ни це јесте.
За једи ни це које су фор ми ра не у овим уста -
но ва ма важи ла је оба ве за да раде у даљем
у бор бе ним терен ским усло ви ма.

Неке стра те гиј ске гру па ци је, попут 1.
арми је и Рат ног вазду хо плов ства и ПВО су
само и ни ци ја тив но, пре наре ђе ња, расе ли -
ле део резер ви. Ова актив ност је под ра зу -
ме ва ла расе ља ва ње ван труп них рат них
резер ви на више лока ци ја, у циљу фор ми -
ра ња пољ ских скла ди шта по врста ма и по
одељ ци ма. Мате ри јал на сред ства (нао ру -
жа ње, муни ци ја и вој на опре ма) немо би ли -
са них једи ни ца, да не би била зате че на у
ста ци о нар ним објек ти ма, извла че на су у
сто ко ве у бли жем окру же њу самих обје ка та.
Ако је скла ди шни круг био вели ки, онда су и
у окви ру тог про сто ра били рас по ре ђе ни.
Расе ље на сред ства су одмах маски ра на од
осма тра ња са земље и из вазду шног про -
сто ра и обез бе ђе на бор бе ном зашти том
(тако ђе од напа да из вазду шног про сто ра и
са земље). Тежи ште на расе ља ва њу у овом
пери о ду је било на резер ва ма муни ци је и
мин ско-екс пло зив них сред ста ва.

Бом бар до ва ње скла ди шта
Исто вре ме но је убр за но извла че ње гори -

ва из рафи не риј ских резер во а ра, посеб но
оног које је доби је но пре ра дом наф те наба -
вље не у фебру а ру, а која је цево во дом
поче ла да при сти же од 9. мар та. До почет ка
агре си је било је пре ра ђе но више од поло ви -
не наба вље них коли чи на, а оста так је агре -
сор уни штио бом бар до ва њем резер во а ра у
који ма је била наф та.

Прве ноћи агре си је сил но су бом бар до ва -
на скла ди шта муни ци је и дру гих сред ста ва ,
посеб но на КиМ и у зони 3. арми је, на обо ду
Косме та. Тада је уни ште но више сред ста ва
у скла ди шту бли зу Лесков ца, укуп но око 300
тона, јер оно (скла ди ште) још није у пот пу -

но сти било расе ље но. У скла ди шту интен -
дант ских сред ста ва у Кур шу мли ји уни ште но
је те исте ноћи око 5.000 ком пле та уни фор -
ме, 3.000 ћеба ди, 10 t шеће ра и нека дру га
интен дант ска сред ства (500 ком пле та оде -
ће за поса де бор бе них вози ла и 2.000 ком -
пле та рад них оде ла), а и лабо ра то ри ја у
кон теј не ру за изра ду сани тет ских рас тво ра.
Нај ве ћи губи так гори ва се дого дио у ван -
труп ном скла ди шту у бли зи ни Кра гу јев ца.
Ту је уни ште но око 6.000 куб них мета ра
гори ва ( 4.200 куб них мета ра мотор ног бен -
зи на и 2.516 куб них мета ра дизел-гори ва).
Ово су прак тич но била и једи на уни ште ња
резер ви ВЈ ова кве врсте, и прак тич но нај ве -
ћа, за вре ме агре си је. 

Цене ћи  ова кав раз вој дога ђа ја Коман да
поза ди не Шта ба Врхов не коман де је одмах,
25. мар та, наре ди ла свим слу жба ма тотал -
но расе ља ва ње свих врста резер ви из ста -
ци о нар них обје ка та, било да су уко па ни или
над зем ни. Расе ља ва ли смо све, муни ци ју,
мин ско-екс пло зив на сред ства, гори во свих
врста, погон ска сред ства (мази ва, уља, теч -
но сти, ади ти ве...).

·Да се расе ле све коли чи не муни ци је и
мин ско-екс пло зив них сред ста ва из свих
скла ди шта, без обзи ра на то ко им је вла -
сник, као и без обзи ра на тре нут ни сте пен
зашти ће но сти објек та, био је основ ни прин -
цип пред у зе тих мера. Агре сор је кори стио
спе ци јал не бом бе, које су про би ја ле бетон -
ски оклоп и до седам мета ра и има ле успо -
ре но куму ла тив но деј ство. А наши нај си гур -
ни ји уко па ни објек ти су има ли до метар
арми ра ног бето на и метар до два земље на
том бето ну, па су као од шале про би ја ни; 

·Тре ба ло је расе ли ти све врсте погон ских
сред ста ва из ста бил них скла ди шних обје ка -
та, резер во а ра и каца у скла ди шти ма гори -
ва. Било је наре ђе но да се расе ле сва мир -
но доп ска вој на скла ди шта хра не, оде ће и
дру ге интен дант ске опре ме, затим сани тет -
ска мир но доп ска скла ди шта, леко ви, ком -
пле ти, опре ма и слич но. Оба ве за је била да
се расе ле све зали хе резер вних дело ва и
репро ма те ри ја ла, а посеб но да се испра зне
скла ди шта нао ру жа ња и вој не опре ме и
сме сте на без бед ну лока ци ју.

·На овај начин ми смо сред ства раз ба ца -
ли на јако мно го сепа рат них лока ци ја и уме -
сто зби р ног циља, ство ри ли смо мно штво
поје ди нач них и ско ро нерен та бил них циље -

ПИШЕ: 
Видо је 

Пан те лић
гене рал-
пуков ник
у пен зи ји 

Упо тре ба поза ди не у одбра ни од агре си је
НАТО-а на Срби ју

БИТ КА ЗА МАТЕ РИ ЈАЛ НЕ
РЕЗЕР ВЕ

У опе ра ци ји расе ља ва ња прем ке ште но је око 50.000 тона 
муни ци је и мин ско-екс пло зив них сред ста ва, око 80.000 куб них

мета ра (тона, или један вели ки тан кер дери ва та) резер ви разних
врсти гори ва и погон ских сред ста ва, 1.100 тона интен дант ске

опре ме, 5.000 тона пше ни це, 3.000 тона бра шна и око 10.000 тона
резер вних дело ва, нао ру жа ња и вој не опре ме, сани тет ских и 

дру гих сред ста ва за потре бе вој ске. Овде нису узи ма не у обзир
коли чи не труп них резер ви са који ма је врше на дис пер зи ја 

до тре нут ка моби ли за ци је.
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ва за вазду хо плов ство НАТО-а. А на месту
лоци ра ња тих резер ви фор ми ра ни су нови
фор ма циј ски саста ви, тако зва на пољ ска
скла ди шта, у пот пу но сти орга ни зо ва на за
ефи ка сан и непре ки дан рад.

Нато ва ре ни возо ви 
у туне ли ма
Дали смо инструк ци је једи ни ца ма да

муни ци ју и дру га мате ри јал на сред ства могу
одла га ти и у желе знич ке ваго не и ства ра ти
ком по зи ци је које сме шта ти у желе знич ке
туне ле или са њима током ноћи мане ври са -
ти изме ђу про ход них пунк то ва, одно сно
зашти ти ти их и на дру ге начи не. Желе зни ца
је прак тич но тада пре ста ла да ради, а када
је ради ла било је неси гур но. Тре ба се под -
се ти ти само на слу чај раке ти ра ња пут нич -
ког воза на мосту пре ко Мора ве у Грде лич -
кој кли су ри, или на пого ђе ни ауто бус са 63
пут ни ка на мосту на тери то ри ји Косме та,
маса кри ра ну албан ску коло ну код При зре -
на... Дали смо могућ ност да се кори сте и
затво ре не за сао бра ћај пру ге, а и туне ли и
разни пот ко пи и под зем ни објек ти тери то ри -
је са вели ким заштит ним над сло јем. И јед на
од тада нај ду жих пру га у СРЈ, пру га Бео град
- Бар није ради ла, јер су 3. апри ла сна ге
СФОР на малом делу који про ла зи кроз
Босну, код села Штрп ци, дивер зи јом пре се -
кли пру гу, а и мост на Лиму код Бистри це је
био оште ћен бом бар до ва њем, па су објек ти
те пру ге са обе стра не Лима кори шће ни за
ове потре бе.

Расе ља ва ње гори ва је ура ђе но изме шта -
њем на пумп не ста ни це на тери то ри ји и у
окви ру пред у зе ћа, затим у вагон ске цистер -
не и ауто ци стер не. Гори во сме ште но у
вагон цистер не у туне ли ма или поје ди нач но
оста вља не да не би било после ди ца лан ча -
ног пожа ра у слу ча ју запа ље ња. 

У Рат ној мор на ри ци су гори вом напу ње ни
бро до ви пени ше, који су слу жи ли за пре воз
теч но сти. На Дуна ву, у сарад њи са реч ним
бро дар ством, моби ли са ли смо реч не бар же
за пре воз гори ва и ремор ке ре. Бар же смо
напу ни ли гори вом и рас по ре ди ли их по реч -
ним рукав ци ма. На тај начин смо фор ми ра -
ли и плов на скла ди шта погон ских сред ста -
ва, као нови орга ни за ци о ни облик кога до
тада није било у ВЈ. У ова квим бар жа ма је
скла ди ште но и зашти ће но од уни ште ња
више хиља да куб них мета ра гори ва, које је
у миру било у Савезним резер ва ма или пак
вла сни штво рафи не ри ја, одно сно НИС-а и
Југо пе тро ла.

Црна Гора успо ра ва ла 
расе ља ва ње
На наш зах тев и на пред лог Одбо ра за

одбра ну (Саве зне вла де) од 25. мар та,
Саве зна вла да је рат ном уред бом ста ви ла
на рас по ла га ње вој сци све саве зне мате ри -
јал не резер ве за рат, а и стра те шке резер ве
за орга ни за ци ју рат не про из вод ње. Пара -
лел но са расе ља ва њем вла сти тих резер ви,
поче ли смо да пре у зи ма мо и расе ља ва мо и
ове саве зне резер ве, првен стве но гори ва.
Док су резер ве у Срби ји биле рас по ло жи ве,
у Црној Гори неке коли чи не саве зних резер -
ви гори ва биле су већ утро ше не. Тако ђе смо
од Вла де Црне Горе успо ра ва ни и у извла -
че њу вла сти тог гори ва из скла ди шта у Бје -
лом Пољу, док га није вој ска посе ла.

Југо пе трол нам је пону дио да изу зи ма мо
и њихо ве зате че не резер ве из обје ка та који
су били оне спо со бље ни у деј ству ави ја ци је
НАТО-а, па смо извла чи ли гори во из Пра хо -
ва, Сом бо ра и Пан че ва, задр жа ли га као
вој не резер ве. Има ли смо на рас по ла га њу
око 12.000 мета ра куб них гори ва за мла зне
мото ре, керо зин, који смо могли кори сти ти
за погон више го ри вих мото ра, као и у нужди
- за дизел-мото ре. Тако смо од песи ми стич -
ког ста ња пред саму агре си ју дошли у ситу -
а ци ју да смо одјед ном има ли и више него
што нам је сле до ва ло, чиме смо оси гу ра ли
покрет сна га.

Сва оста ла сред ства су расе ља ва на на
сли чан начин у орга ни за ци ји логи стич ких
орга на и рас по ре ђе на и зашти ће на у про -
сто ру.

За рејо не расе ља ва ња муни ци је, мин ско-
екс пло зив них сред ста ва и погон ских сред -
ста ва поред маски ра ња, изра де лажних
сто ко ва и дру гих мера, обез бе ђе на је јача
непо сред на бор бе на зашти та једи ни ца ма
од напа да са земље, била је орга ни зо ва на и
про тив ва зду шна одбра на. Када је НАТО,
поло ви ном маја, одо брио да пило ти могу
лете ти и испод 5.000 мета ра, била је већа
опа сност од гађа ња тач ка стих циље ва.
Тада је врше но накнад но пре ме шта ње поје -
ди них сто ко ва, за које се цени ло да су
откри ве ни или дема ски ра ни на било који
начин. Расе ља ва ње је од тада поста ло
стал ни дина мич ки про цес, што зна чи да јед -
ном расе ље не резер ве нисмо сма тра ли
сигур ним, па смо због тога пред у зи ма ли
накнад на поме ра ња. Основ ни циљ је био
сачу ва ти зате че не резер ве по сва ку цену,
одсуд но, све до изда ва ња на утро шак. 

Зна чај на орга ни за ци ја 
и вели ки физич ки рад
У опе ра ци ји расе ља ва ња пре ме ште но је

око 50.000 тона муни ци је и мин ско-екс пло -

зив них сред ста ва, око 80.000 мета ра куб -

них (тона, или један вели ки тан кер дери ва -

та) резер ви разних врсти гори ва и погон -

ских сред ста ва, 1.100 тона интен дант ске

опре ме, 5.000 тона пше ни це, 3.000 тона

бра шна и око 10.000 тона резер вних дело -

ва, нао ру жа ња и вој не опре ме, сани тет ских

и дру гих сред ста ва за потре бе вој ске. Овде

нису узи ма не у обзир коли чи не труп них

резер ви са који ма је врше на дис пер зи ја до

тре нут ка моби ли за ци је.
Све ово је зах те ва ло висок ниво уме шно -

сти, добре орга ни зо ва но сти и огро ман

физич ки рад. Наше резер ве су само делом

биле пале ти зо ва не, па се мно го кори стио

физич ки рад. И све ово је рађе но под

непре кид ним зна ком узбу не за вазду шну

опа сност, што гово ри о енту зи ја зму, висо -

ком мора лу и пожр тво ва њу свих реа ли за то -

ра расе ља ва ња. И што је још бит но, да

нисмо има ли ни један несрећ ни слу чај или

жртву у току овог рада.
Крај њи закљу чак око расе ља ва ња је да

је оно има ло зна чај стра те гиј ске опе ра ци је

од непр о це њи вог инте ре са за одбра ну

земље. Само захва љу ју ћи њему сачу ва ни

су дра го це ни мате ри јал ни ресур си земље и

њених сна га одбра не, који се могу мери ти

мили јар да ма дола ра. Посеб но апо стро фи -

ра но све у усло ви ма ригид них кор дон ских

санк ци ја нашој земљи.
Про цес расе ља ва ња био је вео ма сло -

жен и рискан тан. Ради ло се дано ноћ но, и у

вре ме ну вазду шне опа сно сти посао није

пре ки дан. Рад на расе ља ва њу је још више

усло жен задат ком да се све резер ве свих

сред ста ва мора ју исе ли ти из ста ци о нар них

обје ка та. А скла ди шта и касар не били су

непре кид на мета агре сор ске ави ја ци је.

Коли ки је над људ ски и тежак посао у усло -

ви ма непо сред не смрт не угро же но сти сва -

ког извр ши о ца оба вљен у овој опе ра ци ји

тешко је опи са ти. 

Рапорт Врхов ној коман ди
Изве сти ли смо Врхов ну коман ду да је до

2. апри ла расе ља ва ње било завр ше но у 1.

и 3. арми ји, РВ и ПВО и из стра те гиј ских

резер ви ВЈ у орга ни за ци ји 608. поза дин ске

базе. Због про бле ма наста лих смет ња ма

на рела ци ји Репу блич ких орга на РЦГ пре ма

ВЈ тада је за расе ља ва ње оста ло било у 2.

арми ји 4.600 тона, а у Рат ној мор на ри ци

1.200 тона убој них сред ста ва.
Тако је Поза дин ско команд но место

деве тог дана од отпо чи ња ња агре си је

могло  изве сти ти Штаб Врхов не коман де да

су нам резер ве гори ва зна чај но пове ћа не, и

да су тада обез бе ђи ва ле ВЈ до 45 дана

рата, уз сачу ва ње резер ви убој них и дру гих

сред ста ва. 
Како сам 9. апри ла рефе ри сао начел ни -

ка ШВК, до 17.00 часо ва 8. апри ла било је

расе ље но из ван труп них резер ви: муни ци је

43.366 тона, или 93%; мотор ног бен зи на

МБ-86 3.721 куб ни метар, или 25%; дизел-

гори ва 12.595 мета ра куб них или 77,4%;

пра те ћих погон ских сред ста ва 3.290 тона,

или 94 %; интен дант ских сред ста ва 881

тону, или 80%, одећ не опре ме 42.820 ком -

пле та; 80%, сани тет ских мате ри јал них

резер ви 85 % и око 30% мир но доп ских

зали ха леко ва. 
(Наста вља се)

У расел ја ва њу мате ри јал них резер ви уче ство ва ли су ками о ни из попи са



ца и под све сти уни вер зу ма дао у сво јим
сећа њи ма Карл Густав Јунг. Рани је поме -
ну та тео ри ја Џозе фа Мар фи ја може се
раз у ме ти и на осно ву Јун го вог при ме ра:

„Док сам се бавио при прем ним сту ди ја -
ма за књи гу Psihology of the Unchonshious
(1916) читао сам о тај ним под зем ним скло -
ни шти ма каме них душа поред Арлес хај ма
и о тотем ским амај ли ја ма аустра лиј ских
уро ђе ни ка. Изне на да сам уста но вио, да
сам имао пот пу но тач ну сли ку таквог каме -
ња, иако ника да пре тога нисам видео
нијед ну њихо ву репро дук ци ју. Библи о те ка
мога оца - коју сам тек касни је про у чио -
није садр жа ва ла нијед ну књи гу која би
могла да ми пре не се такав пода так. Шта -
ви ше, ни мој отац није ништа знао о слич -
ним ства ри ма”. 

Оче вид но је да су пони ра ња и про ди ра -
ња у доступ не енер гиј ске про сто ре засно -
ва на на енер гиј ској вези, одно сно на
посто је ћим при род ним струк ту ра ма. У
истом сми слу како је човек физич ки сро -
дан мине ра ли ма, енер гиј ски биљ ка ма,
тако је душом сро дан вишим врста ма
живо ти ња. Физич ко тело се рас па да, ако
га не одр жа ва живот на енер ги ја; живот на
енер ги ја оста је у несве сном, ако је не про -
све тљу је душа; душа би била пре пу ште на
забо ра ву, ако „свест“ не би про шлост и
будућ ност пре но си ла у сада шњост. Што је
за физич ко тело смрт, за живот ну енер ги ју
је спа ва ње, а за душу - забо рав. Може се
тако рећи: пси хи је свој ствен живот, уму

Н
ауч ни ци нису пот пу но овла да ли
душев ном сфе ром, али је јасно да јој
се убр за но при бли жа ва ју, јер су све

чешће књи ге у који ма су опи са ни „инте ли -
ген ци ја при ро де“, „разум ћели је“, теле па -
ти ја у ДНК, као што су то ура ди ли Етјен
Гије и Кри сти на Арди. Пре ма науч ним
истра жи ва њи ма на мозак се може ути ца ти
и у дру гим тала сним под руч ји ма, која одго -
ва ра ју фре квен ци ји људ ског мозга. Због
екс пе ри мен ти са ња на фре квен ци ји 435
мега хер ца, за масов на уби ства, која су се
деша ва ла углав ном у југо и сточ ним дело -
ви ма САД, осум њи ча на је лабо ра то ри ја
Робинс АФБ, сме ште на у бли зи ни Атлан те.
Оче вид но је, да мно ги науч ни ци и истра -
жи ва чи мисле да се ту кри ју архе тип ске
енер ги је на чију моћ људи рачу на ју.

Осно ва за њихо ва раз ми шља ња јесте
исти на да мисли има ју одре ђе ну фре квен -
ци ју (око 16 Нz) и тала сну дужи ну (и до
300.000 кило ме та ра), са изго во ре ним
речи ма (око 100 Нz), што зна чи да мисли
допи ру на огром не уда ље но сти и да миса -
о не пред ста ве сти жу и до јонос фе ре.
Одав но се зна да је човек, прак тич но,
врста енер гиј ског при мо пре дај ни ка. Људ -
ско тело зра чи. Укуп на сна га радио-фре -
квент ног зра че ња које еми ту је тело чове ка
вео ма је мала и изно си око 0,0054 вата,
али је та чиње ни ца још један нео бо рив
доказ о елек тро маг нет ној при ро ди чове ка.
Осим тога, позна то је да су можда не стру -
је, мере не у тре нут ку сла ња тзв. теле пат -
ских пору ка, у фре квент ном опсе гу од
осам до 13 хер ца, у ска ла ма које се при ме -
њу ју за елек тро маг нет ну енер ги ју. 

Живот на енер ги ја, спа ва ње
и забо рав

Уоста лом, мно ги фено ме ни обја шња ва -
ју се прет по став ком да су мисли врста зра -
че ња. Док тор меди ци не Петар Ј. Стан ко -
вић је сма трао да мисли могу да зра че јаче
или сла би је, слич но радио-тала си ма, у
зави сно сти од тога коли ком су емо ци о нал -
ном енер ги јом пот кре пље не. Позна та је
њего ва тврд ња: „Након извр ше ног деј ства,
еми то ва на пси хич ка енер ги ја наших
мисли поно во се вра ћа нама, про у зро ку ју -
ћи код нас исти она ефект који смо желе ли
иза зва ти код дру гог“. То је упу ћи ва ло на
недо вољ но раз ја шње ни фено мен суд би -
не, који је аутор поме нуо у вези са соп -
стве ним наро дом: „Људе може заде си ти
само онај удес који су лич но заслу жи ли“.

То са „уде си ма“ (суд би на, урок) нео до -
љи во под се ћа на космич ку маги ју. Може се
рећи, да је нај у вер љи ви ји при мер за
магич ну везу изме ђу под све сти поје ди на -

свест, а пам ће ње је одли ка лич но сти скри -
ве не иза речи „ја“. Тој ком по нен ти чове ка
при па да ју има ги на ци ја и инте лект.

Иза зов за инте лек ту ал це
Иако изгле да пара док сал но, душа је тек

на путу да постиг не хар мо ни ју и уну тра -
шњу савр ше ност каква се већ нала зи у
физич ком телу. Исто тако, могло би се твр -
ди ти да је живот на енер ги ја још увек савр -
ше ни ја од душе, али мање савр ше на у
одно су на физич ко тело. Из тог аспек та
посма тра но, пока зу је се да се језгро чове -
ко вог бића, (ја, одно сно лич ност), нала зи
тек на почет ку свог раз во ја. Уоста лом,
вели ки део свих боле сти поти че оту да што
се погре шке, настра но сти и заблу де (запи -
си у кар ми) из душе про ши ру ју на живот ну
енер ги ју. Затим се посред но, пре ко те
енер ги је (био пла зме), инфор ма ци ја ма,
нару ша ва и раза ра савр ше на хар мо ни ја
физич ког тела, каква је на почет ку вре ме -
на била од заче ћа до рађа ња. 

Но, то су под руч ја за која су фило зо фи,
науч ни ци и езо те ри сти заин те ре со ва ни од
свог поста ња. Зато је исказ из „тај не нау ке“
- да је дух оно што као кап ула зи у душу
све сти - иза зо ван за инте лек ту ал це. Јед -
на ко је под сти ца јан став да је душа све сти
у вези са духом, а дух је оно што је скри ве -
но у све му обја вље ном. ,,Тај на нау ка“
наста ла је у вре ме про го на алхе ми ча ра,
јер црква, науч ни ци и вла да ри нису дозво -
ли ли дру га чи је тума че ње космо са од већ
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МИСА О НЕ ПРЕД СТА ВЕ
СТИ ЖУ ДО ЈОНОС ФЕ РЕ

Мно ги фено ме ни обја шња ва ју се прет по став ком да су мисли врста
зра че ња. Док тор меди ци не Петар Ј. Стан ко вић је сма трао да

мисли могу да зра че јаче или сла би је, слич но радио-тала си ма, у
зави сно сти од тога коли ком су емо ци о нал ном енер ги јом 

пот кре пље не. Позна та је њего ва тврд ња: „Након извр ше ног
деј ства, еми то ва на пси хич ка енер ги ја наших мисли поно во се 

вра ћа нама, про у зро ку ју ћи код нас исти она ефект који смо желе ли
иза зва ти код дру гог“. То је упу ћи ва ло на недо вољ но раз ја шње ни

фено мен суд би не, који је аутор поме нуо у вези са соп стве ним
наро дом: „Људе може заде си ти само онај удес који су лич но

заслу жи ли“.

ПИШЕ 
проф. др Све то зар Ради шић



при хва ће ног. След бе ни ци те „нау ке“ су
озло гла ше не и кон тро верз не осо бе попут
Хеле не Петров не Бла вац ке, Едвар да Али -
сте ра Кро у ли ја, Рудол фа Штај не ра, Ели -
фа са Леви ја, Изра е ла Регар ди јеа, Рона
Лафа је та Хабар да... Сви они (по) оста ли
су нај ве ћи мисти ци, а о њихо вом (не)
мора лу напи са но је мно го тек сто ва. Бла -
вац ка, Кро у ли и Хабард про гла ше ни су и
за анти хри сте. Нарав но, уко ли ко су учи ни -
ли било шта од оно га зашто су опту же ни,
то су и заслу жи ли. С дру ге стра не, науч ни -
ци у 20. веку и почет ком 21. века потвр ди -
ли су мно ге њихо ве ста во ве, а на тра гу
„тај не нау ке“ знат но су про ши ре на зна ња у
обла сти инфор ма ти ке, био хе ми је и тео риј -
ске физи ке. 

Инфор ма ци о ни омо тач Земље
Рудолф Штај нер, један од нај по зна ти јих

заго вор ни ка „тај не нау ке“, сма тра да код
чове ка који не про ла зи кроз духов но шко -
ло ва ње, астрал но тело и „ја“ пред ста вља -
ју духов ни свет заму ћен Луци фе ро вим
ути ца јем, дакле у њему није чист дух, нити
је тада његов „дух сам“. Пре ма тај ној нау -
ци, бића су саста вље на од више сег ме на -
та. У више веко ва ста рој дог ми, забе ле же -
но је да теле сној сфе ри при па да ју физич -
ко тело и ете р ско тело, а душев ној сфе ри:
осе ћај на душа, разум ска душа и душа све -
сти. Они који не сум ња ју у ста во ве те „нау -
ке“ сма тра ју да у чове ко вој души „ја“ шири
сво ју све тлост, а да духов ној ком по нен ти
при па да ју: сам дух, живот ни дух и духов ни
човек. Савре ме на нау ка је неке од наве де -
них ста во ва потвр ди ла, нека сазна ња про -
ду би ла, а нека опо вр гла. За при ме ну маги -
је, нај ва жни је је да су све поде ле, било да
су фило зоф ске, рели гиј ске, умет нич ке,
тео зоф ске, окулт не, или науч не у нај оп -
шти јем сми слу вео ма слич не.

После све га, иако нај ми стич ни је изгле -
да ју „спи ри ту ал на пано ра ма“, „хро ни ка
ака ше“ и, на при мер, ска лар но поље, нај -
лак ше за раз у ме ва ње изгле да обја шње ње
о посто ја њу инфор ма ци о ног омо та ча
Земље. Реч је о омо та чу који „чува подат -
ке“ на исти начин као гра мо фон ске пло че,
хард и ком пакт диско ви, или маг нет не тра -
ке. Он реги стру је сва ку нову мисао, сли ку
и изго во ре ну реч и чува их за сва вре ме на.

Како је дока за но да мисли има ју одре ђе -
ну фре квен ци ју и тала сну дужи ну, те да
допи ру до јонос фе ре, није чуд но уко ли ко
се тамо „запи су ју“. С дру ге стра не, буду ћи
да је човек врста при мо пре дај ни ка, веро -
ват но посто је екс тра сен зи тив ни људи и
они који успе ва ју да поде се свој орга ни зам
на одго ва ра ју ћу осе тљи вост. Ни спо соб -
ност мен тал ног поде ша ва ња соп стве ног
орга ни зма није спо р на. Сни мљен је доку -
мен тар ни дуго ме тра жни филм под насло -

вом ,,Биба стру ја“ о Сла ви ши Пај ки ћу,
чове ку који је отпо ран на стру ју. Биба, тако
га сви зову, је отпо ран на висо ки напон,
пра ви струј но коло са људи ма и исто вре -
ме но кон тро ли ше и поде ша ва напон тзв.
елек трич не стру је. Реч је о чове ку којем
Аме ри кан ци нису дозво ли ли да сед не на
елек трич ну сто ли цу. Само се таквим обја -
шње њем могу про ту ма чи ти ста во ви кла -
сич них вер ни ка, окул ти ста, езо те ри ста,
тео зо фа и антро по зо фа о дости за њу ста -
ња у којем може да се про чи та „спи ри ту ал -
на био гра фи ја душе“.

Нео дво ји ви про стор и вре ме
Нико ла Тесла је у тек сту „Како космич ке

силе ути чу на наше суд би не“ изра зио сум -
њу да се тек тон ски потрес може иза зва ти
и мисли ма „ако је свест пот пу но тем пи ра -
на”. Тај моћ ни меха ни зам је у чове ку.
Моле кул ДНК је спо со бан да на даљи ну
пре не се сиг нал одре ђе не фре квен ци је,
интен зи те та и ампли ту де. Може мо рећи,
да спи ра ла у том моле ку лу вибри ра и да
вибра ци ја бива нре не се на овој или оној
обла сти која је уда ље на од места при ма -
ња сиг на ла, обла сти која тада почи ње да
ства ра спе ци фи чан про из вод (инфор ма -
ци о ну РНК и про те и не). При ма ње сиг на ла
и њего во пре но ше ње на ефек тор ген ског
типа, на ћелиј ском нивоу, обја шња ва
начин на који енер ги ја (вибра ци о ног типа)
може да се тран сфор ми ше у мате ри ју. С
обзи ром на то да је све осми шље но и хар -
мо нич но, логич но је да је хар мо ни за тор
око ли на, која је неве ро ват но садр жај на и
ско ро неса зна тљи ва. 

Маги ја у таквом све ту има добру осно ву.
То се може закљу чи ти на осно ву истра жи -
ва ња др Божи да ра Мило са вље ви ћа, које
ука зу је на неве ро ват не путе ве којим ће
науч ни ци убу ду ће ићи. При том је ско ро
изве сно, да ће мало људи на осно ву школ -
ских зна ња раз у ме ти космич ки важан став:
„Сва ки атом холо грам ског дија не га ти ва
садр жи све инфор ма ци је о целом објек ту“.
Можда је тај фено мен осно ва маги је?

Јасно је да су про стор и вре ме нео дво ји -
ви. Када је то наго ве стио, Гот фрид Вил -
хелм Лајб ниц је пред ви део холо гра фи ју.
Холо грам је про стор на визу ел на пред ста -
ва одре ђе ног енти те та. Про стор ну сли ку
објек та, за раз ли ку од обич не фото гра фи -
је, могу ће је оби ћи са свих стра на и раз -
гле да ти све њене тач ке. Холо грам објек та
суштин ски пред ста вља сто је ћи талас. У
кла сној фор ми, фоку си ра ње омо гу ћа ва
посма тра чу да опа жа скри ве не струк ту ре
објек та. Густав Тео дор Фех нер, про фе сор
Лај пци шког уни вер зи те та, још 1859. годи -
не, у књи зи О душа ма забе ле жио је: „Сун -
це, Земља и оста ла небе ска тела тре ба
посма тра ти као жива бића.“ Њего ва теза је

била неза ми сли ва нај ма ње један век.
Зани мљи во је да се на њего вој тези

засни ва ју савре ме на истра жи ва ња у
Међу на род ном науч но и стра жи вач ком
инсти ту ту за антро по ко смо е ко ло ги ју у
Ново си бир ску. У том инсти ту ту дока зан је
ути цај тала сне струк ту ре све та на холо -
граф ске фено ме не у пси хо фи зи ци. Више
није спо р но, да сва ка мате ри јал на чести ца
посе ду је тала сна обе леж ја и да нема
„лока ли зо ва ност“ у про сто ру.

Недо вољ на истра же ност
миса о не енер ги је

За маги ча ре и њихо ве про це ду ре изу -
зет но је зна чај но да се испред чове ко ве
лоба ње оди гра ва ју физич ки (тала сни)
квант но-меха нич ки про це си. Све мир као
огром ни мул ти ди мен зи о ни холо грам,
изван про сто ра и вре ме на, постао је место
рада и пред мет рада маги ча ра. Када се
зна да је за ути цај на при ро ду важна нер -
вна сила, јасно је шта зна чи исти на да су
запи си у моле ку ли ма нер вних ћели ја, у
ства ри, скуп холо гра ма који нису вер на
пред ста ва одре ђе них пред ме та. Међу тим,
та пред ста ва се може поја ви ти про ла ском
импул са кроз холо гра ме у неу ро ни ма
мозга. 

Тако пишу број ни савре ме ни науч ни ци.
Све чешће се њихо ве теме одно се на
„скри ве не порет ке“ и међу соб ну везу све га
посто је ћег и на ута па ње свих мозго ва у
колек тив ну свест (Логос). Чини се да је све
мање оних са супрот ста вље ним ста во ви -
ма. По све му суде ћи, везе поје ди них разу -
ма уну тар „скри ве ног порет ка“, или
„нескри ве ног порет ка”, су изу зет но зна чај -
не, а изгле да да је тач но и то да мозак
холо грам ски скла ди шти подат ке. 

Све у вези са мисли ма изгле да још увек
мистич но. О недо вољ ној истра же но сти
миса о не енер ги је мање казу ју резул та ти
истра жи ва ња, а више реак ци је на њих. На
при мер, зани мљи во је поби ја ње посто ја -
ња теле па ти је од про фе со ра Џозе фа Мар -
фи ја, пси хо ло га и све ште ни ка. Мар фи је во
тума че ње делу је вео ма раци о нал но и при -
хва гљи во: „Немој те ни поку ша ва ти да
шаље те сво је мисли или да их задр жа ва те
за себе. Теле па ти ја, у сми слу који јој се
данас при да је, не посто ји. Реч је о све сном
покре та њу мисли. У часу када поста не те
све сни осо би на као што су здра вље, бла -
го ста ње и опу ште ност, те ће се осо би не
поја ви ти и у иску ству дру гих и даће жеље -
ни резул тат“.

То зна чи да позна ти истра жи вач људ ске
и уни вер зал не под све сти, при пи су је чове -
ку спо соб ност теле пор та ци је (ван те ле сног
путо ва ња), као моћи њего ве под све сти,
уме сто пара пси хо ло шкој ПСИ-енер ги ји.
Када је о ПСИ енер ги ји реч зани мљи во је
да је гру па совјет ских науч ни ка са Инсти -
ту та за био ин фор ма ти ку А. С. Попов обја -
ви ла, да живи орга ни зми еми ту ју енер гиј -
ске вибра ци је на теле сној дужи ни изме ђу
300 и 2.000 нано ме та ра. Њихо во откри ће
потвр ди ла је Ака де ми ја меди цин ских нау -
ка, а подр жа ли су их и истра жи ва чи из
Вели ке Бри та ни је, Холан ди је, немач ке и
Пољ ске. Но, без обзи ра на то којој врсти
моћи при па да теле пор та ци ја - њена при -
ме на има сво је место у маги ји.

(Крај)
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Систем ,,Харп“

POGLEDI



Т
ра го ви руске хакер -
ске гру пе, коју аме -
рич ке и бри тан ске

држав не инсти ту ци је
пове зу ју са руском оба -
ве штај ном слу жбом ГРУ,
про на ђе ни су  у Мини -
стар сту одбра не, Вој ној
ака де ми ји и Вој но ме де -
цин ској ака де ми ји, обја -
вље но је недав но у срд -
стви ма инфор ми са ња.
Мини стар ство одбра не
није се огла си ло по овим
пита њи ма.

Гру па међу на род них
струч ња ка за сај бер без -
бед ност успе ла је сре ди -
ном мар та да при сту пи
фол де ри ма на сер ве ру
руске хакер ске гру пе. На
сер ве ри ма су про на шли
дока зе да су руски хаке -
ри при ку пља ли подат ке
са имејл адре са из три

држав не инсти ту ци је. У допи су цен тра
ЦЕРТ Срби је, које је заду же но за без -
бед ност инфор ма ци о ног систе ма,
наво ди се да нема подат ке о том
напа ду.

Када је у пита њу напад на срп ске
држав не инсти ту ци је иден ти фи ко ва но
је шест ком про ми то ва них имејл нало -
га, чети ри у Мини стар ству одбра не и
по један у Вој ној ака де ми ји и на Вој но -
ме ди цин ској ака де ми ји.  Рас по ло жи ви
пода ци нема ју озна ке дату ма, па није
могу ће утвр ди ти када се ини ци јал ни
напад десио.

Уче ста ли напа ди на кључ не диги -
тал не систе ме попут МО, РГЗА, Мини -
стар ства прав де и дру ге инсти ту ци је,
нису само изо ло ва ни инци ден ти, већ и
озбиљ ни поку ша ји угро жа ва ња диги -
тал ног суве ре ни те та држа ве Срби је.
Док хаке ри вре ба ју подат ке, држа ва
тре ба да поја ча ва одбрам бе не мере
крoз нај мо дер ни је дата цен тре и стро -
ге про то ко ле. Диги тал но доба доне ло
је нове фрон то ве. Напад на држав не
инсти ту ци је поста ли су сва ко дне ви ца,
а њихо ва сушти на је јед но став на,
пода ци су нова наф та а њихо ва бло -
ка да је нај че шће сред ство уце не.
Струч ња ци исти чу да иза напа да кри ју
три глав на моти ва. Први је финан сиј -
ска корист, где хаке ри укра де не подат -
ке кори сте да бло ки ра ју рад систе ма
ЕПСа, Теле ко ма и РГЗа и тра же
откуп ни ну. Дру ги је кра ђа иден ти те та,
где се при ку пља ју осе тљи ве инфор -
ма ци је о фир ма ма и гра ђа ни ма. Тре ћи
све при сут ни ји мотив је поли тич ки
при ти сак, где се кроз прeоптерећење
сер ве ра иза зи ва пара ли за  инсти ту ци -
ја и шири пани ка у јав но сти.

Срби ја је послед њих годи на зна чај -
но поја ча ла свој одбрам бе ни штит.
Кључ ни сту бо ви одбра не су: Држав ни
Дата цен тар у Кра гу јев цу, успо ста -
вља ње ЦЕРТ-а систе ма као цен тра -
ли зо ва ног систе ма за чува ње пода та -
ка и зако но дав ни оквир којим се пре -
ци зи ра ју све мере зашти те. Све наве -
де не мере су добар пред у слов за

зашти ту од напа да хаке -
ра и зашти та од штет но -
сти од њихо вог дело ва -
ња. Кад одбра на зака же,
после ди це су директ не.
Засто ји у ката стру, немо -
гућ ност дава ња изво да
или пла ћа ња рачу на
онлајн, само су врх
леде ног бре га. Само у
току про шле годи не,
мате ри јал на ште та од
сај бер кри ми на ла изно -
си ла је око 54 мили о на
дина ра. Док хаке ри
поста ју све кре а тив ни ји,
бор ба за диги тал ну без -
бед ност  Срби је сели се
у сфе ру стал не надо -
град ње систе ма и оспо -
со бља ва ње запо сле них,
који су често „нај сла би ја
кари ка“ кроз коју хаке ри
ула зе у систем. 

Дра ган Паскаш, 
гене рал у пен зи ји
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СРБИЈА И СВЕТ

Шта се кри је иза напа да 
на држав не инсти ту ци је Србијe

УГРО ЖА ВА ЊЕ 
ДИГИ ТАЛ НОГ 

СУВЕ РЕ НИ ТЕ ТА
Уче ста ли напа ди на кључ не диги тал не систе ме попут
МО, РГЗА, Мини стар ства прав де и дру ге инсти ту ци је,

нису само изо ло ва ни инци ден ти, већ и озбиљ ни поку ша -
ји угро жа ва ња диги тал ног суве ре ни те та држа ве Срби је.
Док хаке ри вре ба ју подат ке, држа ва тре ба да поја ча ва

одбрам бе не мере крoз нај мо дер ни је дата цен тре и стро -
ге про то ко ле.

Хаке ри поку ша ва ју да се домог ну важних пода та ка



П
ре ма наја ви пред сед ни ка Срби је, оба -
ве зно слу же ње вој ног рока у Срби ји
могло би да поч не 1. мар та 2027. годи -

не, уз знат но кра ће тра ја ње и модер ни зо ван
кон цепт обу ке. Буду ће регру те оче ку је
интен зи ван, али вре мен ски огра ни чен про -
грам који ком би ну је вој ну дисци пли ну,
физич ку спрем ност и основ на так тич ка зна -
ња.

Пла ни ра ни вој ни рок тра ја ће 75 дана, што
пред ста вља ком про мис изме ђу потре ба за
обу ком и савре ме них дру штве них окол но -
сти. У том пери о ду регру ти ће про ћи основ -
ну обу ку, укљу чу ју ћи бора вак у касар ни и
део обу ке на тере ну.

Про грам је поде љен у неко ли ко кључ них
сег ме на та: основ на вој на обу ка, физич ка
при пре ма, терен ска обу ка и касарн ски
живот. Основ на обу ка обу хва та руко ва ње
нао ру жа њем, осно ве так ти ке, кре та ње у
једи ни ци и упо зна ва ње са вој ном хије рар хи -
јом. Физич ка при пре ма обу хва та сва ко днев -
не тре нин ге са циљем јача ње кон ди ци је и
издр жљи во сти. Терен ска обу ка обу хва та
више днев не вежбе у при род ним усло ви ма,
укљу чу ју ћи сна ла же ње и рад у тим ским
ситу а ци ја ма. Касарн ски живот обу хва та
колек тив ни сме штај, орга ни зо ва ну исхра ну
и стрик тан днев ни рас по ред. 

Пре сту па ња на слу же ње вој ног рока,
кан ди дат про ла зи кроз: лекар ске пре гле де,
пси хо ло шке про ве ре и про це ну физич ке
спрем но сти за оба ве зе које наме ће слу же -
ње вој ног рока. Пози ве за ове про це ду ре
тре ба оче ки ва ти већ у току јесе ни 2026.
годи не.

Регру ти ће током слу же ња вој ног рока
при ма ти месеч ну нов ча ну надок на ду, оквир -
но у виси ни од 50. 000 до 60. 000 дина ра.
Поред тога биће им обез бе ђе ни сме штај,
исхра на и све оста ле основ не потре бе. За
оне који се позо ву на при го вор саве сти,
биће омо гу ће но цивил но слу же ње вој ног

рока у тра ја њу од око 155 дана, уз анга жо -
ва ње на посло ви ма логи сти ке и подр шке. 

Слу же ње вој ног рока под ра зу ме ва
пошто ва ње јасних пра ви ла: уре дан про пи -
сан изглед, стрикт но пошто ва ње днев ног
рас по ре да и хије рар хиј ску одго вор ност и
дисци пли ну.

Иако је вој ни рок држав на оба ве за, њего -
ви ефек ти често пре ва зи ла зе саму воју свр -
ху. Струч ња ци исти чу три кључ не димен зи је

раз во ја поје дин ца: обра зов ни, вас пит ни и
живот ни моме нат. Обра зов ни моме нат под -
ра зу ме ва сти ца ње прак тич них вешти на,
пру жа ње прве помо ћи и сна ла же ње у
разним ситу а ци ја ма. Он допри но си раз ви ја -
њу рад них нави ка и орга ни за ци о них спо -
соб но сти као и упо зна ва ње са осно ва ма
без бед но сти и зашти те. Вас пит ни моме нат
допри но си раз ви ја њу дисци пли не и одго -
вор но сти, пошто ва ње ауто ри те та и тим ског
рада и јача ње само кон тро ле и истрај но сти.

Живот ни моме нат допри -
но си изла ску из зоне ком -
фо ра и суо ча ва ње са иза -
зо ви ма, сти ца ње само по -
у зда ња и осе ћа ја само -
стал но сти као и ства ра ње
дуго трај них при ја тељ ста -
ва и колек тив ног духа. 

По завр шет ку вој ног
рока, регру ти пре ла зе у
резер вни састав рат них
једи ни ца Вој ске Срби је у
који ма касни је наста вља -
ју оспо со бља ва ње за кон -
крет не дужно сти у окви ру
једи ни це.

Иако дета љи моде ла
слу же ња вој ног рока још
увек нису конач но дефи -
ни са ни, јасно је да ће вој -
ни рок од 2027. годи не
има ти дру га чи ји карак тер
него у про шло сти, кра ћи,
савре ме ни ји и при ла го -
ђен сада шњој гене ра ци ји.
За јед не оба ве за за дру ге
при ли ка за лич ни раз вој,
вој ни рок оста је теме која
ће у наред ном пери о ду
иза зи ва ти зна чај ну пажњу
јав но сти.

Дра ган Паскаш, 
гене рал у пен зи ји
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ПОВОДИ

Понов но уво ђе ње оба ве зног вој ног рока у Срби ји

ОЖИ ВЕ ЋЕ ВЕЖБА ЛИ ШТА
Иако је вој ни рок држав на оба ве за, њего ви ефек ти често пре ва зи ла зе саму воју свр ху.

Струч ња ци исти чу три кључ не димен зи је раз во ја поје дин ца: обра зов ни, вас пит ни
и живот ни моме нат.

. Обу ка у вера њу вео ма је зах тев на

Девој ке ће слу жи ти само добро вољ но



У
рани је поме ну том „Упут ству за
стан дар ди зо ва ни неди скри ми на -
тив ни говор и пона ша ње“, омбуд -

сман каже, поред оста лог, да „нису
дозво ље ни пој мо ви лезбиј ка (кори сти
се лезбеј ка), педер, пер верз ни, ненор -
мал ни, сека пер са, жен ски пет ко,
лезба ча, топли брат, мушка ра ча, сек -
су ал но деви јант ни, боле сни,  јер су
увре дљи ви и дегра ди ра ју ћи за досто -
јан ство и лич ност ЛГБТ осо ба“. У
међу вре ме ну, омбуд сма ну је је сти гло
писмо од „Геј-лезбиј ског инфо цен тра“
у коме се каже: „Сма тра мо да пој мо ви
лезбиј ка, педер, топли брат сами по
себи не спа да ју у увре дљи ве ии
дегра ди ра ју ће“, већ да све зави си од
од кон тек ста у коме се кори сте.
Омбуд сман је захва лио на писму и
рекао да ће „раз мо три ти суге сти је и
угра ди ти их у Упут ство, који је  доку -
мент у стал ном раз во ју“!

Оно што нас овде зани ма јесте нео -
бич на тврд ња да је лезбиј ка увре дљи -
во и сто га забра ње но, док је лезбеј ка
дозво ље но? Обја шње ња о суфик си ма
нису баш мно го инте ре сант на за чита -
о це, али их мора мо дати да би се раз -
ја снио један очи гле дан неспо ра зум.
Суфикс –ејац и –ејка, са при де вом на
–ејски јавља ју се само у изве де ни ца -
ма које већ у извор ном јези ку има ју
„еј“. Каже мо епи ку ре јац и епи ку реј ски
јер је у грч ком Epikoureios, пле бе јац,
пле беј ка и пле беј ски јер је у латин -
ском plebeius, црве но ар ме јац пре ма
руском кра сно ар ме ец. Од име на остр -

ва Лезбос (род ног места песни ки ње
Сафо, која се заљу бљи ва ла у девој -
ке) при дев не гла си Lesbeios него  Les-
bios. Суфикс –ијски и ина че кори сти мо
за изво ђе ње од име на на која се због
тешке сугла снич ке гру пе на кра ју
осно ве не би могло дода ти само –ски,
као баскиј ски од Баск, гар диј ски од
гар да, нор диј ски од немач ког Nord.
Све ово зна чи да је лезбиј ка (и лезбиј -
ски) гра ма тич ки исправ но, лезбеј ка
(лезбеј ски) је погре шно, а бесми сли ца
је твр ди ти да је један облик увре дљив
док дру ги то није!

У тре ћем делу „Упут ства“, нала же
се: „Увек кори сти ти изра зе осо ба са
инва ли ди те том, дете са смет ња ма

у раз во ју, ника ко тер ми не инва лид,
оме те но дете... Не кори сти ти израз
пар кинг за инва ли де, већ пар кинг за
вози ла осо ба са  инва ли ди те том,
инва лид не орга ни за ци је, већ орга ни -
за ци је осо ба са инва ли ди те том.“

Гото во сви наши лин гви сти бори ли
су се про тив биро крат ског гоми ла ња

реч, зах те ва ли да се рас -
пи су је кон курс за дирек то -
ра, а не за „извр ши о ца
посло ва и рад них зада та -
ка дирек то ра“, да ред и
мир одр жа ва ју поли цај ци,
а не „при пад ни ци (слу жбе -
ни ци) Муи ни стар ства
уну тра шњих посло ва, да
се каже „већи него пре“, а
не „већи у одно су на прет -
ход ни пери од“, „вре ме ће
се про леп ша ти“ а не „ доћи
ће до про це са ста би ли за -
ци је вре мен ских при ли -
ка“... Сада омбуд сман зах -
те ва супрот но: немој рећи
у јед ној рече ни ци оно што

се може рећи са три! Није позна то да
ли ће и пред став ни ци инва лид ских
орга ни за ци ја (не инва лид них), како
пише у доку мен ту напи са ти писмо
зашт ни ку гра ђа на, али они би се
сигур но сло жи ли да инва лид није нека
погрд на реч коју тре ба избе га ва ти.
Може чак има ти и при звук поча сти,
када је реч о рат ним вој ним инва ли ди -
ма (како ли ћемо их убу ду ће зва ти:
рат не вој не осо бе са инва ли ди те том?
Осо бе са рат ним вој ним инва ли ди те -
том?).

Поу ка из све га ово га је да убу ду ће
не тре ба изда ва ти „Упут ства за стан -
дар ди зо ван говор“  а да се прет ход но
не кон сул ту ју струч ња ци за језик.

Здрав ко Зељ ко вић
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СА СВИХ СТРАНА

Изло жба у Кући
Ђуре Јак ши ћа

УЛИ ЦЕ 
И СОКА ЦИ

У
дру же ње ликов ник умет ни ка
,,Сер геј Јова но вић“ из Бео гра да,
недав но је у Кући Ђуре Јак ши ћа

при ре ди ло изло жбу сли ка и скулп ту -
ра. Тема ово го ди шњег изла га ња су
ули це и сока ци. Више од два де сет
даро ви тих умет ни ка, међу који ма су и
чла но ви УВПС  Милен ко Фили по вић,
Љуби ца Њего ван Вучи нић и Кирил
Дими тров изло жи ли су сво ја дела у
пре сти жном ска дар лиј ском про сто ру.

Изло жбу је, у при су ству број них
љуби те ља умет но сти, отво рио Зден -
ко Мужар, а селек тор је био ака дем -
ски сли кар Вла ди мир Ђур чин. Он је
пово дом изло жбе изме ђу оста лог
напи сао: ,,Сли ке ули ца слу же као
мост који пове зу је све гра ђа не, пока -

Језик наш насу шни

УКИ ДА ЈУ И ИНВА ЛИ ДЕ

зу ју ћи шта сва ко дру штво чини посеб -
ним и пома же у очу ва њу кул тур ног
насле ђа, оси гу ра ва ју ћи да се сушти -
на тра ди ци је и иден ти те та не изгу би
током вре ме на“.

У умет нич ком делу про гра ма насту -
пио је хор ,,У име љуба ви“ који је

интер пре ти рао коло плет народ них
песа ма.

Отва ра њу изло жбе при су ство вао је
Мило ван Лалић, пред сед ник Општин -
ске орга ни за ци је УВПС Зве зда ра.

З. П.



Г
ене ра циј ска оку пља ња, сусре ти и
дру же ња нека да шњих пито ма ца
вој них ака де ми ја (дака ко и сред -

њих вој них шко ла) пово дом зна чај них
јуби ле ја – годи шњи ца сво је вр сни су и
једин стве ни заштит ни знак и обeлежје
ста ре ши на посеб но оних који су сво је
уни фор ме спре ми ли у комо де и пла -
ка ре и данас ужи ва ју у заслу же ним
пен зи ја ма.

Пот пи сник ових реда ка, и сам један
од њих, је уве рен да тврд ња да међу
иним кла са ма које орга ни зу ју ова кве
ску по ве, при пад ни ци XVII кла се Тех -
нич ке ака де ми је Висо ке тех нич ке шко -
ле Коп не не вој ске ЈНА, пред ња че не
зву чи нескром но, нити пре тен ци о зно.
Наи ме, обе ле жив ши гото во све јуби -
лар не годи шњи це веза не за поче так,
одно сно завр ше так њихо вог шко ло ва -
ња, од 2022. годи не, када су про сла -
ви ли „злат ни јуби леј“ – 50 годи на од
сти ца ња првих офи цир ских зве зди ца
и сту па ња у актив ну вој ну слу жбу,
одлу чи ли су да сво ја дру же ња интен -
зи ви ра ју, а што је још важни је, на томе
и истра ја ва ју. За тро ме сеч не сусре те
одре ди ли су седам на е сте дане, не
слу чај но, већ намер но, јану а ра, апри -
ла, јула и окто бра кален дар ских годи -
на. Број седам на ест их под се ћа на
ред ни број кла се, послед ње гене ра ци -
је пото њих офи ци ра Тех нич ке слу жбе
Коп не не вој ске шко ло ва не по дво сте -
пе ном систе му у овој Ака де ми ји, јед -
ној од орга ни за ци о них једи ни ца Тех -
нич ког школ ског цен тра КоВ, одно сно
касни јег Цен тра вој но тех нич ких шко ла
Коп не не вој ске ЈНА „Гене рал арми је
Иван Гошњак“.

Послед њи у низу, три на е сти квар -
тал ни сусрет, одр жан је недав но у
Бео гра ду. Орга ни за тор(и) су за место
дру же ња иза бра ли етно-ресто ран

„Мирис зави ча ја“, уго сти тељ ски обје -
кат на Види ков цу, у Град ској општи ни
Рако ви ца, са, како мно ги сма тра ју, јед -
ном од нај леп ших башти у глав ном
гра ду. Са пуно раз ло га, га зову „види -
ко вач ком Ска дар ли јом“! Овим избо -
ром, како се и потвр ди ло, изме ђу

оста лог побу ђе не су код уче сни ка и
нај ду бље емо ци је, оне које сва ког од
њих пре пла ве при поми сли на род но
место, зави чај и нај ра ни је живот но
доба, вре ме одра ста ња, основ но и
сред њо школ ско обра зо ва ње, прве
сим па ти је... И оди ста се пока за ло да
се у ова ко дома ћин ско сре ђе ној сре -
ди ни, при јат ном амби јен ту, кла си ћи
који су дале ке 1969. годи не иза бра ли
и кре ну ли у вели ку и неиз ве сну живот -
ну аван ту ру шко ло ва ња и оспо со бља -
ва ња за тешко, иза зов но, одго вор но и
часно зани ма ње – позив офи ци ра
наше вој ске, било пра во место да, још
јед ном, ево ци ра ју успо ме не и осве же
сећа ња на те дане и годи не који се не
могу забо ра ви ти, јер су ту ства ра на и
иско ва на при ја тељ ства и дру гар ства
која тра ју деце ни ја ма и која нису
пољу ља ла ни број на иску ше ња кроз
која су, про ла зи ли, касни ја деша ва ња
у про фе си о нал ној слу жби, као и при -
ват ним живо ти ма.

Више ча сов но дру же ње пен зи о ни са -
них висо ких офи ци ра Тех нич ке слу -
жбе напро сто је про ле те ло, уз изве сну
дозу сет но сти што није потра ја ло, али
уз пред ло ге који ма би се обо га ти ли
наред ни сусре ти, окон ча но је на задо -
вољ ство свих уче сни ка овог ску па.
Поред оста лог, иако је до сле де ће
годи шњи це – 55 годи на од завр шет ка
шко ло ва ња - оста ло нешто више од
годи ну, дого во ре но је да се са при пре -
ма ма кре не што рани је, како би се и
она, попут свих прет ход них, обе ле жи -
ла на досто јан ствен начин. 

Јосип Новак
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СА СВИХ СТРАНА

Још јед на актив ност 
у орга ни за ци ји добро тво ра

ДАМА МА У ЧАСТ

Ч
лан МО Батај ни ца Жика Јан ко вић при ре дио је заба ву за супру ге чла но ве
Удру же ња и њихо ве иза бра ни ке. Дру же ње је орга ни зо ва но у ресто ра ну
,,Боси љак“ уз народ не спе ци ја ли те те и музи ку. 

Ово је само јед на у низу Јан ко ви ће вих мани фе ста ци ја који ма оку пља чла но ве
УВПС ради дру же ња и успо ста вља ња непо сред ног при ја тељ ства.

Дамама је при пре мљен и уру чен цвет и при год ни покло ни. Весе ље је потра ја ло
све до вечер њих часо ва. Тако то бива када нешто орга ни зу је Жика.               З. П.

Дру же ње ,,тех ни ча ра“

У ИШЧЕ КИ ВА ЊУ 
НОВОГ ВИЂЕ ЊА



П
ензијски системи у Европи се
веома разликују, а та неравно-
тежа постоји чак и међу земља-

ма Европске уније. Заједничко им је
да су пензије главни извор прихода за
старије, а у ЕУ приближно две трећи-
не њихових примања долази од јавних
трансфера, углавном државних пен-
зија и других давања.9

Према подацима Еуростата (стати-
стичке службе Европске уније), у
2023. години просечна бруто годишња
пензија у ЕУ износила је 17.321 евро,
односно 1.443 евра бруто месечно.
Унутар земаља чланица ЕУ, годишње
пензије варирају између 4.479 евра у
Бугарској и 34.413 евра у Луксембургу.
Гледајући шире, међу 34 европске
земље, просечне годишње пензије
крећу се од 3.377 евра у Турској до чак
38.031 евра на Исланду. Дакле, најви-
ша просечна пензија у Европи већа је
више од десет пута од најниже.

Незнатно изнад европског просека
су и четири највеће економије ЕУ:
међу њима Италија има највиши ниво
пензија, следе је Шпанија, Француска
и Немачка. Заједничко за те три
земље је да све имају велике државно
финансиране пензијске системе и
много скромније професионалне
системе који покривају само одређене
секторе или послодавце. Због тога су

трошкови за пензијске
принадлежности вео-
ма високи. Пензије
изнад европског про-
сека имају и четири
нордијске земље
(Исланд није у ЕУ), од
којих је просечна годи-
шња пензија највиша
у Данској - 30.543 евра
а, условно речено, нај-
нижа у Шведској -
22.674 евра.

Земље бившег
Источног блока имају
генерално ниже изно-
се просечних пензија,
али веће привилегије
које се дају пензионе-
рима као што су бес-
платна здравствена
заштита, превоз и субвенционисано
становање, што увећава ниво соци-
јалне заштите. Захваљујући таквим
социјалним давањима квалитет живо-
та пензионера је виши него што би
био да зависе само од пензије.

Ако се, међутим, у рачуницу уведу и
стандарди куповне моћи - поређење
колико исте количине роба и услуга
може да се купи у различитим земља-
ма - редослед на европској листи се
значајно мења. Ови стандарди одра-

жавају стварне трошкове живота па
се, рецимо, рангирање Шпаније и Тур-
ске значајно побољшава након корек-
ције тим паритетима: Шпанија се
помера са 13. на 4. место, док се Тур-
ска пење са последњег 34. на 25.
место. Насупрот томе, Швајцарска са
5. пада на 15. место, а Словачка са
27. на 33.

Позитивно је што животни стандард
у старости не зависи искључиво од
пензијских трансфера, али то не бри-
ше разлике у погледу прихода. У
Европској унији пензије у просеку
представљају око три петине зараде
коју је неко примао непосредно пре
пензионисања. У већини европских
земаља, према подацима ОЕЦД-а,
просечан приход људи старијих од 65
година је нижи од просечног прихода
укупног становништва. Такође, према

ОЕЦД-у, граница сиромаштва је
дефинисана као 50 одсто средњег
прихода домаћинстава укупног ста-
новништва. То значи да је скоро сваки
шести пензионер у ЕУ у ризику од
сиромаштва, а та стопа је порасла са
12 одсто у 2013. на 15,5 процената у
2023. години.

Еуростатов агрегатни коефицијент
замене процењује ефикасност пензиј-
ских система у омогућавању старији-
ма да одрже свој животни стандард
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ПОГЛЕДИ

У Европској унији пензије у просеку
представљају око три петине зараде

ОДРЖАТИ КВАЛИТЕТ
ЖИВОТА У НОВИМ

УСЛОВИМА
У 2024. години агрегатни коефицијент замене у ЕУ био је 60
одсто. То значи да би особа на сваких 100 зарађених евра

између 50. и 59. године добила 60 евра пензије између
65. и 74. године.

П
екадашњи питомци 20. класе
Војне економске академије, који
су 1971. године завршили

школовање и били унапређени у први
официрски чин, састају се сваког
последњег четвртка у месецу у
ресторану ВУ ,,Дедиње“ у Београду,
Браће Југовића 19. То је, иначе, прва
генерација којој је школовање са три
продужено на четири године. Од 130
голобрадих младића, Академију је
завршило 101. Њих 40 више није на
овом свету...

Свако дружење, а сабирају се они
који живе у Београду, њих 10 до 15,
прилика је за евоцирање успомена из
давних времена и упознавање колега
са приликама у њиховим породицама.

Десет година дружења упорних ,,класића“

КАД НАВИКА УЂЕ У КРВ



СА СВИХ СТРАНА

Наш друг, пуков ник у пен зи ји др
Милој ко Нико лић Ниџа, како смо га
од мило ште зва ли, пре се лио се у
веч ност. Био је заме ник пред сед ни -
ка, након више го ди шњег пред сед -
ни ко ва ња СОРВС Срби је. 

Милој ко Нико лић рођен је
24.2.1952. годи не у Кру шев цу. У то
вре ме њего ва поро ди ца је живе ла у
селу Теки је. С обзи ром на то да му
је отац био под о фи цир, основ ну
шко лу поха ђао је у Тузли, селу
Лађев ци, Кра ље ву и Белој Цркви (у
Бана ту), али је лета про во дио у
сели ма Теки је (из којег му је отац) и
Бунић (из којег му је мај ка). 

Завр шио је Сред њу вој ну шко лу у
Кра ље ву и Вазду хо плов но-тех нич -
ку ака де ми ју у Рај лов цу.

Прво рад но место (1975) било му
је коман дир само стал ног вода везе
у ракет но-тех нич ком диви зи о ну
250. рбр ПВО (у с. Срем чи ца надо -
мак Бео гра да). Након тога пре ла зи
у вој ну слу жбу без бед но сти и рас -
по ре ђен је у Ско пље у 450. ракет ни
пук про тив ва зду шне одбра не
(1978). Завр ша ва шко лу орга на без -
бед но сти у Оба ве штај но-без бед но -
сном цен тру у Пан че ву 1981. годи -
не, и бива рас по ре ђен као орган
без бед но сти у При шти ни (1982) на
место начел ни ка без бед но сти у 83.
ловач ком авио-пуку.  

Годи не 1986. пре ме штен је у
Коман ду РВ и ПВО у Зему ну, а убр -
зо након тога у Оба ве штај но-без -
бед но сни школ ски цен тар у Пан че -
ву, па у Оба ве штај ни цен тар у
Нишу. 

Током рата анга жо ван је у
Љубљан ском кор пу су (гра нич ни
одсек Ајше ви ца, надо мак Нове
Гори це, који покри ва гра ни цу пре ма
Ита ли ји).

По завр шет ку рата рас по ре ђен је
у 224. цен тар за елек трон ско изви -
ђа ње. Након завр шет ка дво го ди -
шњих редов них после ди плом ских
сту ди ја, пре у зи ма дужност у Инсти -
ту ту за рат ну вешти ну (при Инсти -
ту ту за стра те шка истра жи ва ња),
где је маги стри рао и док то ри рао.
Пен зи о ни сан је у авгу сту 2005.
годи не у чину пуков ни ка. 

У пен зи ји се анга жу је као уни вер -
зи тет ски про фе сор, тежи шно у
пољу кор по ра тив не без бед но сти.
Био је савет ник на Инсти ту ту „Тор -
лак“ од 2009. до 2013. годи не и
пред сед ник Саве за орга ни за ци ја
резер вних вој них ста ре ши на Срби -
је од 2014. до 2023. годи не.

Са супру гом Миром, живео је у
Зему ну и имао два сина – Алек сан -
дра и Фили па. 

За пред сед ни ка Саве за орга ни за -
ци ја резер вних вој них ста ре ши на
Срби је иза бран je у децем бру 2014.
годи не Зате као je орга ни за ци ју на
иви ци гаше ња. Уну тар Саве за било
је, пре све га, финан сиј ских про бле -
ма. 

Несе бич ним зала га њем, напор -
ним радом и упор но шћу успео је да
орга ни за ци је резер вних вој них ста -
ре ши на широм Срби је поно во ожи -
ве. Захва љу ју ћи Милој ку и њего вом
огром ном тру ду, Савез је повра тио
ста тус „удру же ња од посеб ног зна -
ча ја за одбра ну“. 

Све актив не град ске и општин ске
орга ни за ци је РВС опре мље не су
ква ли тет ним рачу на ри ма и штам па -
чи ма, а пру же на им је и финан сиј -
ска подр шка за основ не опе ра тив -
не тро шко ве, оформ љен је инфор -
ма ци о ни систем са базом пода та ка
о резер вним вој ним ста ре ши на ма,
чла но ви ма орга ни за ци ја. На лока -
лу су фор ми ра не нове орга ни за ци је
РВС.

Покре ну то је гла си ло „Први
позив“.

Посеб но је зна чај но укљу чи ва ње
Саве за у зајед нич ку Ини ци ја ти ву
Мини стар ства про све те и Мини -
стар ства одбра не о уво ђе њу садр -
жа ја одбра не у завр шним раз ре ди -
ма сред њих шко ла 2019. годи не.
Резер вне вој не ста ре ши не су анга -
жо ва не у изво ђе њу наста ве. Та
актив ност и даље тра је и све више
доби ја на зна ча ју, има ју ћи у виду
импле мен та ци ју Кон цеп та тотал не
одбра не.

Био је скро ман и посве ћен поро -
ди ци на коју је био поно сан. 

Одла ском др Милој ка Нико ли ћа
оста је нена док на ди ва пра зни на.

Сини ша Кре со вић, 

бри гад ни гене рал у пен зи ји

ПОЛА ВЕКА 25. КЛА СЕ ВЕА
У субо ту 6. јуна, са почет ком у 12 часо ва.

при пад ни ци 25. кла се Вој не еко ном ске ака -
де ми је обе ле жи ће 50 годи на од завр шет ка
шко ло ва ња у ресто ра ну ВУ ,,Деди ње“ који
се нала зи у Дому ВС у Бео гра ду. Пози ва ју
се нека да шњи питом ци ове гене ра ци је и
њихо ви коман ди ри да свој дола зак потвр де
чла но ви ма Орга ни за ци о ног одбо ра чије
теле фо не наво ди мо: Сте ван Сав чић – 064
270 78 15; Дра гић Дели ба шић – 065/ 27 55
222 и Зво ни мир Пешић – 0600 315 233.

Орга ни за ци о ни одбор

IN MEMORIAM

Милој ко Нико лић 
(1952-2026)

У СЛУ ЖБИ ОДБРА НЕ ЗЕМЉЕ

након пензионисања. Упоређујући меди-
јални приход од пензија појединаца старо-
сти 65-74 године са медијалном зарадом
од рада оних старости 50-59 година, и
искључујући остала социјална давања,
овај коефицијент помаже да се одреди
такозвана адекватност пензија. У 2024.
години агрегатни коефицијент замене у
ЕУ био је 60 одсто. То значи да би особа
на сваких 100 зарађених евра између 50. и
59. године добила 60 евра пензије између
65. и 74. године.

У Европској унији овај однос се кретао
од 35 одсто у Хрватској до 84 одсто у Грч-
кој. Шпанија (81 одсто) и Италија (75) су
следиле Грчку на врху, док је Португал
такође премашио просек ЕУ са 61 процен-
том удела у заради. Ипак, у 11 земаља
чланица ЕУ пензије су чиниле мање од
половине просечне зараде људи пред крај
њиховог радног века. Међу њима су
Немачка са 49 процената, Белгија (48) и
Данска (47). На дну листе, испред Хрват-
ске, су Литванија са 38 и Ирска са 40 про-
цената просечне зараде.

Агрегатни коефицијент замене такође
варира у зависности од пола. У Европској
унији мушкарци у просеку имају за три
процента вишу пензију од жена у односу
на претходну зараду: 60 наспрам 57
одсто. Иако се разлика између просечних
пензија мушкараца и жена смањује, прео-
стале разлике између полова у сирома-
штву у старости, износу пензија и покриве-
ности пензијама сведоче о сталним нејед-
накостима, наводи се у Извештају о аде-
кватности пензија Европске комисије и
Комитета за социјалну заштиту.

Овај извештај наглашава и да укупни
трошкови дугорочне неге без државне
(јавне) социјалне заштите могу да буду
веома високи у поређењу са пензијским
приходима старијих, па ни издашна пензи-
ја није обавезно гаранција за удобан
живот у старости. Неке земље са нижим
просечним пензијама имају релативно
великодушну социјалну заштиту, те је
управо интеракција висине пензија и соци-
јалног осигурања кључна за обезбеђива-
ње достојанственог животног стандарда у
старости, истиче се у Извештају о аде-
кватности пензија Европске комисије.

М. Јовановић
ор: Глас осигураника

Мр Милко Цупара редовно шаље поруке
,,класићима“ о новом сусрету, а
организацију догађаја предузимају Миро
Ашћерић и Ђорђе Марковић. Недавно су
обележили пуних десет година виђења и
дружења. Попију пиће, два или три и разлаз
до новог друговања. Како су нам изјавили,
радују се сваком новом сусрету.            З. П.
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П
одижући устанак 1941. године, парти-
занске јединице су ушле у борбу про-
тив окупатора без икаквог противави-

онског наоружања, тако да су главна про-
тивавионска средства (ПА митраљези и
лакши ПА топови) у почетним годинама
рата били заплењивани од непријатеља.
Дејства непријатеља из ваздушног просто-
ра на нашем ратишту била су изражена од
самог почетка рата и била су интензивна
све до краја 1944. године. Иако су та деј-
ства била мања него на другим ратиштима
у току Другог светског рата, она су за усло-
ве НОР била веома јака и знатно је утица-
ла на усложавање и онако тешких услова
за борбена дејства јединица НОВ и ПОЈ.

О интензитету непријатељског дејства
из ваздушног простора говоре и следећи
карактеристични примери:

- прва већа дејства из ваздушног про-
стора започела су већ у септембру 1941.
године нападом на Ужице. Тада су, осим
наших јединица у том региону, гађани и
фабрика муниције и други објекти на сло-
бодној територији Ужичке републике, што
је био илустративни показатељ будућег
начина непријатељског дејства из ваздуха;

- у непосредним дејствима у легендар-
ној Бици на Неретви Немци су ангажовали
преко 60 авиона, а у Бици на Сутјесци око
160 авиона;

- у току 1944. године Немци и квислинзи
из тзв. Независне Државе Хрватске анга-
жовали су око 360 различитих летелица
распоређених на преко 20 аеродрома про-
тив јединица НОВ и ПОЈ;

- Врховни штаб НОВ и ПОЈ био је једини
врховни штаб на који је извршен ваздушни
десант у току Другог светског рата (25. мај
1944. у Дрвару).

У условима честих и доста јаких дејста-
ва из ваздушног простора, већ од почетка
устанка наметнула се потреба организова-
ња одговарајуће одбране и заштите од тих
дејстава. Непријатељ је имао апсолутну
превласт у ваздушном простору, а наше
јединице су биле без одговарајућих специ-
јализованих средстава за организацију
ПВО. Морало се поћи од почетка и прила-
гођавати условима у којима су настајале и
развијале се наше јединице у НОР, приме-
њујући пре свега мере ПВЗ, уз повремену
употребу пешадијског наоружања у ПА
борби.

Мере и поступци за одбрану и заштиту
од дејстава из ваздушног простора поступ-
но израстају у сталну обавезу и по низу
њихових карактеристика представљају
квалитетно нову организацију система
ПВО.

Организовање
непосредне ПВО
За организовање ПВО у НОР посебно је

била карактеристична организација ПВО
појединих објеката (углавном насељених
места) на слободној територији јер су
непријатељске авијацијске јединице често
дејствовале по њима. Та организација
ПВО заснивала се на непосредној ПВО
(снаге и средства дотичне јединице или
објекта), и то као јединственог система у
коме се на основу заједничког плана анга-
жују сва три елемента ПВО - ВОЈ, ПВБ и
ПВЗ. Карактеристични примери организо-
вања ПВО територије у току НОР били су:
ПВО Ужица 1941. године, ПВО острва
Виса 1943. и 1944. године, ПВО Дрвара
1944. године и ПВО Београда 1944/1945.

године. У завршним операцијама за осло-
бођење земље, карактеристична је орга-
низација ПВО на Сремском фронту која је
имала све одлике комбиноване ПВО и
састојала се из: ПВО у позадини неприја-
теља, ПВО на фронту и ПВО на слободној
територији.

Прва целовита ПВО једног објекта на
територији вршена је у ослобођеном Ужи-
цу од 24. септембра до 29. новембра 1941.
године са следећом структуром:

• за осматрање и најаву непријатељских
авиона формирана је осматрачка служба,
која се састојала од две осматрачке стани-
це изван града и осматрача у самом граду;

• за примену мера ПВЗ коришћена су
постојећа склоништа и изграђена нова,
организован је систем за узбуњивање
сиреном и црквеним звонима и са свим
мерама и поступцима упознато је станов-

ништво;
• за борбу против непријатељевих авио-

на прилагођено је више митраљеза поста-
вљањем на посебне „виљушке”, а био је
коришћен и један ПА топ 20 mm.

•

Како је било у Ужицу 1941.
Сви радови су извођени усклађено иако

је постојала одговарајућа подела послова
и надлежности. Организовање мера ПВЗ
било је у надлежности органа народне
власти, а ВОЈ и ПВБ у надлежности војне
партизанске команде. Целокупном ПВО у
граду руководило се са заједничког
командног места за ПВО лоцираног изван
града, на коме се налазио главни осма-
трачки пункт, сирена за узбуну и у близини
ПА топ 20 mm.

Немачка авијација је више пута дејство-
вала по Ужицу. Тежиште ПВО је било на
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ИСТОРИЈА

Из историје ваздушног осматрања,
јављања и навођења

СТВАРАЊЕ
ПРОТИВВАЗДУШНЕ

ОДБРАНЕ
У условима честих и доста јаких дејстава из ваздушног
простора, већ од почетка устанка наметнула се потреба
организовања одговарајуће одбране и заштите од тих

дејстава. Непријатељ је имао апсолутну превласт у вазду-
шном простору, а наше јединице су биле без одговарајућих
специјализованих средстава за организацију ПВО. Морало
се поћи од почетка и прилагођавати условима у којима су

настајале и развијале се наше јединице у НОР, примењујући
пре свега мере ПВЗ, уз повремену употребу пешадијског

наоружања у ПА борби.

Британски
нишански
радар ГЛ Мк 3у
одбрани Виса



организацији ВОЈ и мерама ПВЗ, мада су
и митраљези одиграли немалу улогу, а ПА
топом је погођен један непријатељски ави-
он (мада не и оборен).

На овом примеру, у каснијим разматра-
њима организације ПВО у току НОР, уоче-
на је неминовност организације неколико
нових момената ПВО:

- организује се у позадини непријатеља,
што до тада није био случај у рату;

- тежиште ПВО је на два до тада помоћ-
на елемента на ВОЈ и ПВЗ, што је било
изван теоријских поставки о ПВО;

- ПВО не врше регуларне и специјализо-
ване јединице оперативне армије, већ
партизанске јединице и органи народне
власти, на основу јединственог плана и

- ПВО се организује и функционише као
јединствен систем у коме сва три елемен-
та имају своје место и обједињену функци-
ју тако да не постоји строга подела учесни-
ка, особито на оне из ПВО територије или
ПВО трупа.

-
Штампање упутства
о организовању ПВО
Моменти проистекли из специфичности

услова НОР и структуре снага у њему,
постали су законитост у даљем организо-
вању ПВО у току НОР. Основу ПВО чинила
је непосредна ПВО сем у завршним опера-
цијама пред крај рата или делимично у
одбрани острва Виса. Због све већег зна-
чаја одбране и заштите насељених места,
почетком 1943. године, Одсек Врховног
штаба НОВ и ПОЈ за војне власти у поза-
дини издаје упутство о организовању ПВО
насељених места - Одбрана од ваздушних
напада

У упутству се указује на начин пасивне
и активне заштите од напада из ваздуха и
обавезе свих структура на овом плану.

Острво Вис је крајем 1943. године
постало главна база Морнарице НОВ Југо-
славије, стециште рањеника из Далмације
и центар за успостављање везе са саве-
зничким снагама у ослобођеном делу Ита-
лије. У фебруару 1944. острво је прогла-
шено ратним гарнизоном, а у априлу и
мају изграђен је аеродром. После десанта
на Дрвар маршал Тито је са својим сарад-
ницима 8. јуна стигао на Вис који тада
постаје седиште Врховног штаба НОВ и
ПОЈ, Централног комитета Комунистичке
партије Југославије (ЦК КПЈ), Антифаши-
стичког веђа народног ослобођења Југо-

славије (АВНОЈ) и других централних вој-
них, партијско-политичких и државних
руководстава и центар дипломатске
активности у борби за међународно при-
знање нове Југославије. Између осталог,
овде је 16. јуна потписан споразум Тито -
Шубашић о међусобним односима између
НКОЈ и избегличке владе Краљевине Југо-
славије. На Вису су припремане операције
за коначно ослобођење земље и донет је
низ законодавних аката нове власти. Цен-
трална руководства нове државе су ради-
ла на Вису до половине септембра 1944.
године.

Регулисање
службе ВОЈ
С обзиром на време и услове, упутство

тежиште ставља на предузимање мера
пасивне заштите и прецизно регулише
улогу службе ВОЈ. У складу са тим упут-
ством регулисана је ПВО посебних објека-
та и насељених места у даљем току рата.

Један од значајних момената у јачању
могућности за организованију ПВО у току
НОР, поготово његове активне компоненте
(ПВБ), наступио је после капитулације
Италије и разоружања бројних италијан-
ских јединица септембра 1943. године.

Тада су само јединице 8. корпуса НОВЈ
заплениле око 40 ПА топова 20 мм и већи
број ПА митраљеза, што се одражава и на
јачање ПВО објеката. У том смислу је
интересантно организовање ПВО острва
Виса.

Крајем 1943. године у систему ПВО на
Вису било је ангажовано 15 ПА топова 20
mm. Приликом боравка Врховног штаба на
Вису, за ПВО острва са тежиштем на
одбрани аеродрома, укључене су и саве-
зничке јединице ПВО, и то: једна батерија
топова 40 mm и четири батерије СПА топо-
ва 94 mm са радарским системом за осма-
трање.

Вис постаје бастион одбране од напада,
не само са мора, већ и из ваздушног про-
стора. У првој половини 1944. године у
ПВО острва Виса налазило се и до 120 ПА
топова (делом на копну, делом на бродо-
вима око острва), веома развијен систем
ВОЈ у коме је визуелно осматрање ојачано
и радарским осматрањем и свестрано
организоване мере ПВЗ.

Такође, за потребе ПВО била је ангажо-
вана и ескадрила ловачке авијације (Ј1А)
савезничких (британских) снага. Осим ави-

она за везу и превоз рањеника, аеродром
је био оспособљен и за слетање и прихват
авиона у нужди савезничке авијације.

Велики значај
аеродрома на Вису
Тако је вишки аеродром добио на знача-

ју јер су на њега слетали савезнички авио-
ни од ловачких до најгломазнијих бомбар-
дера типа америчких тврђава „либератор”
и британских тешких бомбардера „хали-
факс”, који на повратку са задатка из
разноразних разлога нису могли сигурно
да пристигну до својих матичних аеродро-
ма. Због значаја Виса организована је вео-
ма јака служба визуелног и по потреби
радарског осматрања са четири ловца
савезничких снага у сталном дежурству.

Највећи развој систем ПВО у НОР дожи-
вљава крајем 1944. и почетком 1945. годи-
не, посебно у оквиру ПВО територије.
Тада су од заплењених немачких ПА топо-
ва (20, 37 и 88 mm) и ПА топова добијених
из СССР-а (25 и 37 mm) формиране прве
веће јединице ПАА - дивизиони и пукови, а
касније и бригаде. Почетком 1945. године,
формирани су и први ловачки пукови у
саставу 11. ваздухопловне ловачке диви-
зије.

У том периоду (10. новембра 1944) фор-
мирана је прва целовита јединица ПВО за
одбрану територије - 1. ПАА пук Врховног
штаба за одбрану Београда. На почетку
пук је имао четири батерије 37 mm и
митраљеску чету 12,7 mm, да би већ у
фебруару 1945. имао 17 топовских батери-
ја различитих калибара и остале пратеће
јединице. Тај пук је затим преформиран у
три ПА бригаде са укупно 27 батерија, две
за одбрану Београда и Земуна и једна за
одбрану јединица у рејону Панчева. Убрзо
сличне јединице се формирају и за ПВО
других већих градова (Загреба, Љубљане
и других).

У већим градовима
команде ПВО

Истовремено са формирањем ПА једи-
ница, у свим већим ослобођеним градови-
ма организоване су команде ПВО. Тежи-
ште Команде ПВО била је организација
система ВОЈ и ПВЗ. Тако је Команда ПВО
Београда крајем 1944. године располагала
систевом ВОЈ, а на плану ПВЗ са 57 јавних
склоништа капацитета 45.000 људи, са
екипама ватрогасаца, екипама црвеног
крста, системом за узбуњивање и другим
пратећим службама.

Значајну улогу у овом периоду имало је
формирање ваздухопловних ловачких
јединица, које су, осим учешћа у непосред-
ној ПВО појединих јединица и објеката,
имале задатак да организују посредну кон-
тролу ваздушног простора над ослобође-
ним деловима наше земље. Међутим, то
је период када су дејства непријатеља из
ваздушног простора на нашем ратишту
сведена на минимум, тако да је 11. вазду-
хопловна дивизија две трећине својих
летова извршила на задацима ватрене
подршке.

На основу развоја и употребе ватрених
јединица ПВО у завршним операцијама
треба уочити и организацију система ВОЈ
у склопу јединица ПАА и у склопу коман-
ди ПВО, од чега ће се касније развијати
трупни односно територијални систем
ВОЈ.

Раица Бошковић
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Будући радарац - Никола Самарџић (други слева) као осамнаестогодишњак у
саставу ЛПА батерије, положај у Земуну, 29. април 1945. Каква се војска ства-

рала, показује и војнички изглед ових ратника...



З
уб је за вађе ње”, било је прво што је
сто ма то лог саоп штио паци јент ки њи
пошто се после неко ли ко месе ци

одла га ња нашла у зубар ској сто ли ци
реше на да чује „пре су ду”. Можда би
дошла пре да је кут њак јако забо лео. Уме -
сто тога бол је тињао, а зуб би се „побу -
нио” у доди ру с вре лом кафом, чоко ла дом,
леде ним напит ком, па затим опет утих нуо.

Шеће ри су глав но „гори во” бак те ри ја
које иза зи ва ју кари јес, обја шња ва сто ма -
то ло шки ња Оли ве ра Таба ко вић. То нису
само слат ки ши, већ и гази ра на пића, енер -
гет ски напи ци, соко ви, чак и сла не гриц ка -
ли це, које се раз ла жу у шеће ре. Још је
опа сни је ако се изме ђу обро ка стал но
нешто једе.

Она под се ћа да је зуб ни кари јес јед но
од нај че шћих обо ље ња усне дупље и
наста је посте пе ним оште ће њем зуб ног
тки ва услед дело ва ња бак те ри ја. Иако
мно ги људи одла зе код сто ма то ло га тек
када се јави јак бол, зуба ри упо зо ра ва ју да
су први симп то ми често мно го суп тил ни ји.

„Углав ном зане ма ри мо прве симп то ме,
као што су крат ко трај на осе тљи вост на
хлад но, топло или кисе ло, када про блем
може бити решен јед ном посе том сто ма то -
ло гу. Када се инфек ци ја зуб ног тки ва про -
ду бљу је, бол поста је интен зив ни ји и у том
слу ча ју про блем је већ озби љан”, каже за
„Мага зин” Таба ко ви ће ва.

Први зна ци упо зо ре ња могу да буду и
црве не и оте че не десни које лако крва ре,
као и непри ја тан задах.

„Крат ко трај на осе тљи вост може да буде
беза зле на, али увек зах те ва пре глед сто -
ма то ло га и дијаг но сти ко ва ње евен ту ал ног
оште ће ња гле ђи зуба (кари је сне лези је)”,
каже наша саго вор ни ца.

Заблу да 
о пул си ра ју ћем болу
Јед на од нај че шћих заблу да је да кари -

јес увек иза зи ва бол.
„Поче так кари је сне лези је не мора бити

про пра ћен болом. Бол се јавља тек када
кари јес про дре у дубља зуб на тки ва. Тада
се нај пре јавља осе тљи вост, а касни је бол
може поста ти оштар и пул си ра ју ћи”, обја -
шња ва др Таба ко вић.

Она под се ћа да је лоша орал на хиги је на
један је од глав них узро ка настан ка кари је -
са. Нај че шће гре шке су непра вил на тех ни -
ка и крат ко пра ње зуба, али и нере дов не

посе те сто ма то ло гу. У довољ ној мери се
не кори сте помоћ на сред ста ва за одр жа -
ва ње хиги је не, као што су зуб ни конац,
интер ден тал не чет ки це и орал ни ири га тор
који не заме њу је пра ње чет ки цом већ омо -
гу ћа ва темељ но чишће ње интер ден тал -
них про сто ра. Уз то, ири га тор маси ра
десни воде ним мла зом, чији се при ти сак

може поде си ти. Тиме се испи ра прљав -
шти на с ина че тешко доступ них места.
Кори шће ње орал ног туша спре ча ва и
наста нак кари је са и пома же код упа ле
десни. Посеб но је кори стан за људе који
су скло ни упа ли десни, као и оне који носе
про те зе, орто донт ске апа ра те или имплан -
та те.

Данас је лече ње зуба зна чај но напре до -
ва ло. Савре ме не мето де омо гу ћа ва ју без -
бол но лече ње упа ле зуб ног жив ца, уз при -
ме ну машин ских инстру ме на та, савре ме -
них мате ри ја ла и чак ласер ске дез ин фек -
ци је.

И овде важи пра ви ло да је увек боље
спре чи ти него лечи ти, паје пре вен ци ја нај -
бо љи начин очу ва ња здра вља зуба.

На пре вен тив ни пре глед
два пута годи шње

„Пре вен тив ни пре гле ди код сто ма то ло га
тре ба ло би да се оба вља ју два пута годи -
шње. Укла ња ње насла га са зуба и рано
откри ва ње кари је са могу сачу ва ти здра -
вље зуба и леп осмех”, пору чу је др Таба -
ко вић.

Све више се кори сте диги тал не тех но -
ло ги је које омо гу ћа ва ју пре ци зни је дијаг -
но зе и боље пла ни ра ње тера пи је. Реци мо
за раз ли ку од кпа сич ног 2Д орто па на, ЗД
сни мак пру жа изу зет но пре ци зан при каз
виси не, шири не и дуби не струк ту ра вили -
це, што је посеб но кори сно у пла ни ра њу
сло же них захва та попут уград ње зуб них
имплан та та, орал не хирур ги је или тера пи -
ја ендо донт ског ти па (укла ња ња инфи ци -
ра не зуб не пул пе, жив ца, чишће ња, дез ин -
фек ци је и пуње ња кана ла).

Оно што већи ну нај ви ше „боли” је цена
поправ ки. За мно ге је то глав ни мотив да
пре вен тив но журе на пре глед, чим осе те
да са зубом нешто није уре ду. Цена лече -
ња кари јес, плом би ра ња се углав ном кре -
ће од 3.000 до 6.000 дина ра по зубу, зави -
сно од вели чи не кари је са и мате ри ја ла
(ком по зит/ бела плом ба). Лече ње кана ла
коре на (ендо дон ци ја) је ску пље и цена
зави си од бро ја кана ла. Зуб ни испу ни
(плом бе) су од 20 до 40 евра, лече ње
кана ла 40 евра.

Фак то ри који ути чу на цену су вели чи на
ква ра (мањи кари је си зах те ва ју мање
мате ри ја ла и вре ме на) и лока ци ја зуба -
поправ ка зуба у боч ној реги ји може бити
ком плек сни ја.

С. Сту па ру шић
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ВАР КА ЗВА НА ПРЕ СТА -
НАК ЗУБО БО ЉЕ

Мно ги веру ју да је пре ста нак
зубо бо ље знак да је про блем
решен,али то није тач но. „Бол
може неста ти при вре ме но, али се
често вра ћа у јачем обли ку. Када
зуб пре ста не да боли, то може зна -
чи ти да је дошло до оду ми ра ња
зуб ног жив ца и да се инфек ци ја
шири из кана ла коре на у кост”,
упо зо ра ва наша саго вор ни ца. 

КОРИСТ ОД „КУЋ НИХ”
ЛЕКО ВА

Раки ја, каран фи лић или сода
бикар бо на често се кори сте као
народ ни леко ви про тив зубо бо ље,
али сто ма то ло зи упо зо ра ва ју да
они могу само при вре ме но убла -
жи ти симп то ме. „Алтер на тив не
мето де могу доне ти крат ко трај но
олак ша ње, али не реша ва ју узрок
про бле ма”, под се ћа Оли ве ра
Таба ко вић.

ИНТЕР ДЕН ТАЛ НА 
ЧЕТ КИ ЦА

Конац за зубе и интер ден тал не
чет ки це су важан изум за чишће ње
зуба нови јег дату ма, јер уз помоћ
њих може мо оно што са чет ки цом
није изво дљи во - да допре мо до
непри сту пач них дело ва вили це.
Интер ден тал на чет ки ца укла ња ња
остат ке хра не и пла ка на мести ма
која су тешко доступ на у про сто ру
изме ђу зуба, на тај начин пре ве ни -
ра се обо ље ње десни. Ове чет ки -
це могу се купи ти у апо те ка ма, али
и у боље снаб де ве ним супер мар -
ке ти ма.

Здра вље у усној дупљи

КАДА ЗУБ 
ЗАБО ЛИ, 
ПРО БЛЕМ 

ЈЕ ВЕЋ 
ОЗБИ ЉАН

Прве зна ке кари је са попут осе тљи во сти,
крва ре ња десни и непри јат ног зада ха

паци јен ти често зане ма ру ју Оли ве ра Таба ко вић



Живот из дана у дан

КАКО МУШКАР ЦИ
„ПЕГЛА ЈУ” БОРЕ 

З
ате за ње лица да би се сакри ле боре,
убри зга ва ње хија лу ро на или боту лин -
ских пре па ра та, одав но више нису

само трет ма ни на које одла зе жене. Све је
више позна тих мушка ра ца у нашем јав ном
или поли тич ком живо ту који желе да
„избри шу” годи не и испе гла ју боре уз
помоћ дер ма то ло га или пла стич ног хирур -
га.

„Мушка и жен ска есте ти ка пот пу но се
раз ли ку ју. Мушка рац после четр де се те без
бора увек изгле да мало бизар но”, рекла је
за Тан југ, др Невен ка Док ма но вић.

Она је дода ла да је жена ма дозво ље но
и после шезде се те лице без бора, али
мушкар ци увек мора ју да воде рачу на да
посто је ана том ске тач ке, као што је јача
вили ца да би имао мужев ни изглед.

„Код жене је већ то недо пу сти во. Оштра
и јака вили ца води у агре си ван и не тако
леп изглед. Мушкар ци ма не сме мо да
нагла си мо јаго ди це, то води у феми ни за -
ци ју. Не сме мо да ради мо усне, пот пу но да
бри ше мо боре у гор њој тре ћи ни лица. Ако
подиг не те обр ве, он ће да изгле да чуд но”,
обја сни ла је док тор ка.

Наве ла је и при мер глум ца Бре да Пита,
који је имао број не корек ци је, кад је био
мла ђи и сад кад је ушао у шезде се те годи
не, а ожиљ ке од акни је све кори го вао да
се уоп ште не виде. Све те корек ци је су у

скла ду са мушким лицем.
Ипак, др Док ма но вић исти че да пра вил -

на нега коже и кон сул та ци ја са струч ња ци -
ма оста ју нај по у зда ни ји начи ни да се очу -
ва здрав изгле да коже, док неструч но
убри зга ва ње пре па ра та, пре ко мер но сун -
ча ње и кори шће ње сола ри ју ма пред ста -
вља ју озби љан ризик. Она често на дру -
штве ним мре жа ма упо зо ра ва на црно
тржи ште, фал си фи ко ва не боту лин ске ток -
си не, непро ве ре не хија лу ро не и ласе ре.
После ди це лоше изве де них трет ма на
често је у при ли ци да попра вља.

Ком пли ка ци је могу да наста ну због

погре шне тех ни ке или погре шног про из во -
да, као и због непра вил ног места убри зга -
ва ња, што може да иза зо ве кеса сте под оч -
ња ке или изоб ли че ња лица.

Др Док ма но вић је нагла си ла да је сада
тренд реге не ра ци ја, обна вља ње коже на
што при род ни ји начин и пра вил на нега код
куће. Посеб но је иста кла да сав њен труд и
оно што може да ура ди да би неко изгле -
дао лепо и него ва но, буде пони штен, ако
се после тога одла зи у сола ри јум или се не
ски да шмин ка и не негу је кожа.

Она под се ћа и да је прва тач ка ста ре ња
на почет ку три де се тих када поч ну да се
при ме ћу ју прве про ме не на кожи лица и
нај че шће је у пита њу само ста ре ње коже.
Дру га је око 44. годи не, када дола зи до
про ме на не само на кожи већ и на дубљим
струк ту ра ма, пре све га кости ма лица.
Тада се мења ју и миши ћи, пот ко жно масно
тки во и саме кости.

Ста ре ње негде око седам де се те пре ста -
је, одно сно како каже:„Кад јед ном оста ри -
те – то је то.”

Кожа има соп стве ни иму ни систем и
основ но пра ви ло да јој помог не мо је ски -
да ње прљав шти не уми ва њем ују тру и уве -
че сапу ном, пеном или гелом, уз хидра та -
ци ју и зашти ту од сун че вих зра ка.

Др Док ма но вић још каже и да се „на
кожи види оно што је уну тра, апсо лут но
све, не само шта про жи вља ва те душев но,
него и у каквом је ста њу ваш орга ни зам.
Често волим да нагла сим да дер ма то ло зи
мора ју бити и добри интер ни сти, јер вели -
ки број интер ни стич ких обо ље ња се види
упра во на кожи”.
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SAVETI LEKARA

Бред Пит је имао број не
корек ци је, кад је био мла ђи.

Како побољшати слух 

ТЕХНОЛОШКИ БУМ

Ј
едан од најчешћих здравствених про-
блема у свету, који веома лако може да
се реши, јесте оштећење слуха. Стати-

стике указују да једна од шест одраслих
особа има оштећен слух. Тестирања су по-
тврдила да две трећине одраслог станов-
ништва наше планете изнад од 70 година
живота има оштећење слуха. Тај проблем
повећава ризик од настанка деменције и
депресије, због друштвене изолације
услед смањења ког-
нитивне функције. 

Оштећење слуха
утиче на квалитет жи-
вота много више него
што се сматра.

Управо из помену-
тих разлога, у ото-
аудиолошким цен-
трима ZONEX свакој
особи и сваком реше-
њу приступа се инди-
видуално и темељно.
Нема изговора за од-
лагање решења, од-
носно коришћења
слушних апарата. За-
хваљујући високој
технологији, ови слу-
шни апарати су вео-
ма поуздани. Они не
само да појачавају

звук, већ филтрирају звуке и издвајају го-
вор од околне буке. Веома дискретни „по-
моћници“ опремљени су сензорима и ве-
штачком интелигенцијом која омогућавају
разумевање говора у сваком окружењу,
чист и јасан звук.

Ото-аудиолошки центар Zonex присутан
је на нашем тржишту 25 година. У својим
специјализованим центрима у Београду и
Новом Саду врши дистрибуцију слушних
апарата реномираног светског произвођа-
ча који у својој палети производа има одго-
варајуће решење за сваку особу којој је
слух оштећен. Осим производа врхунске
технологије, ови центри пружају стручне и
свеобухватне услуге особама које користе

слушне апарате, као и консултантске и
услуге овлашћеног сервиса, затим додат-
ну опрему, батерије за слушне апарате и
индивидуалне шкољке за слушне уређаје.

Своје производе и услуге Zonex пружа
уз налог војног и цивилног осигурања.

Адресе ото-аудиолошких центара Zo-
nex:

Београд, ул. Сазонова 18а, Врачар тел.
011 3443 081

Нови Београд, ул. Булевар Црвене ар-
мије 11в Насеље Белвил (зграда ,,Лала“)  

тел.011 77 09 099
Нови Сад, ул. Булевар ослобођења 111

тел. 021 66 22 757
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ИНФОРМАТОР

Стоматолошка ординација

„ТАЊА ДЕНТ”
Телефон:+381 63 214 800
Михаила Булгакова 50а, Београд
е-маил: 
dr.tanjavukmirovic@yahoo.com
Пружа све врсте стоматолошких
услуга војним пензионерима и чла-
новима њихове породице, са 10%
попуста.
Такође се нуди и могућност одло-
женог плаћања на више рата.
Др Тања Вукмировић
специјалиста опште стоматологије
Прегледе можете заказати на:
063/214-800 / 061/252-8686
Радно време од 12 до 20 х

ПЕНЗИОНЕРСКО ЋОШЕ

Чувај се адвоката “
џепароша”.   

Ако је неко богат, то не
значи и да је срећан. 

Потомство је највећа 
будућност једног човека
и народа. 

Све што требаш и можеш
да урадиш данас, 
не остављај за будућност. 

Посланик треба да штити
интерес грађана од лоших
потеза државе, а интерес
државе од лоших потеза
грађана. 

Миро Ашћерић

Интерно гласило 
војних ветерана

ИЗДАВАЧ
Удружење војних пензионера Србије Београд,

Браће Југовића 19

ЗА ИЗДАВАЧА 
Љубомир Драгањац

ЦИП –
Каталогизација у
публикацији
Народна
библиотека
Србије Војни
ветеран ИССН
1452-3809

Адвокатске услуге за КВП

БЕСПЛАТНИ САВЕТИ 
И ПОВОЉНИЈЕ
ОСТАЛЕ УСЛУГЕ

На основу уговора о пословној сарад-

њи закљученог са УВПС, адвокати:

*Ивана Ц. ЈОВАНОВИЋ, из Београ-

да, ул. Балканска бр. 18, локал 93 (ТЦ

„Иванијум“), тел. 011/2644384 и

064/1735395; Клијенте прима: утор-

ком: од 17.00-19.00 часова;

За потребе војних пензионера  оба-

вљаће следеће правне послове: да-

ваће бесплатне правне савете и пру-

жаће све остале адвокатске услуге уз

накнаду по важећој адвокатској тари-

фи умањеној за 30 одсто (адвокат

Ивана Јовановић). 

ЗАКАЗИВАЊЕ 
ПОЧАСТИ 

ЗА САХРАНЕ
У београдском гарнизону

заказивање почасне јединице ради
одавања почасти преминулим
старешинама може се обавити

путем следећих телефона:
у радно време: 011/300-5200

у ванрадно време: 011/206-4569

УСЛУГЕ ВЕЗАНЕ ЗА 
САХРАНУ 

ПРЕКО УДРУЖЕЊА

Уколико користите услуге у вези сахра-
не преко Удружења војних пензионера
Србије требало би да знате да услуге мо-
гу користити чланови УВПС, чланови њи-
хових породица, као и сви остали војни
осигураници.

Преко Удружења могу се добити ком-
плетне услуге везане за сахрану:

- организација и заказивање термина
за сахрану или кремацију,

- упис у матичну књигу умрлих,
- спроводница за пренос покојника,
- штампање посмртних плаката,
- продаја погребне опреме,
- превоз покојника,
- организација војних почасти,
- помоћ око сређивања докумената

пре и после сахране ради регулисања
права чланова породице после смрти
војног осигураника,

-Умањење укупних трошкова за
висину рефундације

- бесплатан долазак у стан породице
преминулог ради договора.

Све додатне информације могу се до-
бити у месним и општинским организа-
цијама УВПС, или директно на тел.
064/1660-423 и 011/3181-812.

Насловна 
страна:

Звонимир

Пешић

ГЛАВНИ И ОДГОВОРНИ УРЕДНИК

Звонимир Пешић

ЛИКОВНО-ГРАФИЧКИ УРЕДНИК

Милен Чуљић

СТАЛНИ САРАДНИЦИ
Мр Александар Симоновски, мр Милан
Шумоња, Будимир М. Попадић, Душан
Старчевић, Влада Ристић   

ДОПИСНИЦИ

Предраг Добић (Сремска Митровица),  
Будимир М. Попадић (Нови Сад),
мр Александар Симоновски (Крушевац), 
Јован Симић (Краљево), Зоран Јашовић
(Ниш)  и Трајче Митушев (Земун)
Јанко Мићић (Крагујевац)

ФОТОГРАФИЈЕ У БРОЈУ
Редакција, дописници и сарадници

УНОС ТЕКСТОВА
Редакција

Лист излази месечно.
Телефон-факс: 011/322-8076

ШТАМПА
Пан-пласт, Београд

Адреса, Београд, Браће Југовића 19

Ел. пошта: uvps.veteran@gmail.com
Сајт Удружења http://www.uvps.rs/

Година ХХIV. Број 266 МАРТ 2026.

ДОПУНСКА УСЛУГА
Услуге погребног оркестра Београд
на сахрани, кремацији, испраћају,
помену.
http://www.pogrebniorkestar.rs/
Aleksandar  +381643930694
+381638088919
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